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BÁCSKA.
MEGYEI KÖZÉRDEKŰ POLITIKAI KÖZLÖNY.
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HIRDETÉSI DÍJ:

egy 1 hasábos petit sor 20 fill., 
többszöri hirdetésnél olcsóbb.

Nyilttír sora 50 fillér.

A hirdetések Bittermann 
Nándor és Fia könyv- és 
kőnyomdájában fogadtatnak 

el.
Kízlritik nem küldetnek linzi.

Ba----------- ———ciS

Egyes szám ára 20 fillér. Megjelen minden kedden és pénteken. Egyes szám ára 20 fillér.

Kivándorlás Bácsmegyéből.
Zombor, 1902. február 27.

Ű°X Megyénkből ez év január és február 
havában annyian hagyták el hazájukat s vándo 
roltak külföldre, hogy Karácson Gyula alispán 
szükségesnek találta a főbirákboz a következő 
rendeletet intézni:

„A folyó 1902-ik évben a vármegye terüle­
tén a kivándorlásra irányuló mozgalom oly nagy 
mérvű, hogy ezen mozgalom mélyebben fekvő 
okait kipuhatolni szükségesnek tartom.

A kivándorlásra irányuló mozgalom a múlt 
évihez képest oly széles körű, hogy mig 1901. 
évben összesen 2992, addig a folyó év első két 
hónapjában már 1831 külhoni útlevél adatott ki.

A kivándorlás a vármegye területéről külö­
nösen két irányban történik és pedig az eddig 
kiadott külhoni útleveleknek 709 Amerikába, mig 
a többi Németországba szól.

A kivándorlás a rendelkezésre álló törvé­
nyes eszközök igénybe vételének korlátolandó 
lévén, felhívom a főbíró urat, hogy a lakosságot 
a kivándorlással járó nehézségekre és veszélyekre 
a szokásos hirdetési módok felhasználásával a 
legkomolyabban figyelmeztesse, a községi elöl­
járókat pedig utasítsa, hogy igyekezzenek a 
lakosságot személyes érintkezés közben kellőleg 
felvilágosítani és a kivándorolni készülőket szán­
dékuktól eltéríteni.

Nyomozás tárgyává teendő, hogy a külföldi 
tengeri gőzhajózási vállalatoknak hazánkban levő 
ügynökei járása területén nem müködnek-e s a 
tájékozatlan népet kivándorlásra nem csábítják e, 
továbbá, hogy a községi lakosság a most emlí­
tett vállalatok és ügynökeik által az Amerikába 
kiutazásra csábitó nyomtatványokkal nem árasz- 
tatnak e el.

A németországi kivándorlókat illetőleg pedig 
nyomozandó, hogy engedélylyel nem biro mun­
kás-közvetítők nem tartózkodnak-e járása terüle­
tén s nem-e ezek csábítják kivándorlásra a népet.

A mennyiben ilyen lelketlen ügynökök, illetve 
közvetítők kipuhatoltatnának, azok ellen a meg­
torló eljárás haladéktalanul és kérlelbetlen szigorral

folyamatba teendő és erről hozzám sürgősenjelen- 
tés teendő.

Végül felhívom főszolgabíró urat, hogy a 
kivándorlási mozgalmat járása területén a leg­
élesebb figyelemmel kisérje s arról a kiván­
dorlás, különösen okainak kipubatolása után, leg­
később 30 nap múlva tegyen hozzám tüzetes fel­
világosító jelentést.“

Megdöbbentőnek látszó adat az, hogy mig 
tavai az egész esztendőben 2992 személynek adtak 
külhoni útlevelet, addig az idei két hónapban ezen 
szám már megközelítette a tavali egész évit. 
Ugyanis január és február havában 1831 kül­
honi útlevél adatott ki, ezen útlevelekkel mintegy 
2313 személy vándorolt ki megyénkből részint 
Amerikába, részint Németországba. Az előbbi 
helyre megy a kivándorlók 70°A>-a, az utóbbira 
a többi 30°/o.

Legtöbben mennek ki a palánkai, hódsághi 
és kulai járásokból, legkevesebben a bajai és 
bács almási járásokból, ez utóbbi kettőből mind­
össze csak 12 külhoni útlevél adatott ki. Érde­
kesek a következő (január és februárra vonatkozó) 
statisztikai adatok, kivándoroltak:

1. A palánkai járásból 2. A hódsághi járásból
AMERIKÁBA: AMERIKÁBA:

N. -Palánka községből 140. Báes községből 23. 
Tovarisova „ 122. Báesujfalu „ 9.

107. B°g)'án » 19-
43. Déronya „ 24.
85. Filipova - 19.

Szilbás 
O-Palánka 
Plavna 
Cséb 
Bukin 

I Gajdobra 
j Novoszelló 
j Obrovác 
! Paraga 
j üj Palánka

27. Karavukova 
Jg Laiity 
gy" Parabuty 
38 Pivnica

18.
54.

115.
148.
20.„ 35. Vajszka „

3. A knlai járásból 
AMERIKÁBA:

B.-Keresztár községből 84.
Kueura „ 52.
B.-Kula „ 47.
O-Verbász „ 12.
Uj Verbász „ 15.

A többi járásokból Amerikába adott 
útlevelek (január, február): Deszpót-Szent-Iván 
53, Ó-Soóvé 46, Ó-Sztapár 26, Gyurgyevó 57, 
azután sok község 5—10 számmal szerepel.

Németországba nagyobb mérvű a 
kivándorlás a következő községekből: O-Szivac, 
Uj-Szivac, Uj Soóvé, Ó Soóvé, Kis Kér, Uj- 
Verbász, B.-Kula, B.-Feketehegy, Szeghegy, Bács- 
Szent-Tamás, Cservenka, Káty, Goszpodince, 
Zsablya.

Legtöbb kivándorló szláv nemzetiségű.
Ezen kivándorlási mozgalmat illetőleg teszünk 

néhány megjegyzést. Sokat vitatkoztak és vitat­
koznak a kivándorlás nemzetgazdasági és politikai 
jelentősége felett. Általános szempontból úgy áll 
a dolog, hogy lehet az felette elszomorító jelenség 
és az államhatalomnak kötelessége minden erejével 
gátat vetni a kivándorlási mozgalom elé; de lehet 
nem kedvezőtlen, sőt bizonyos fokig kedvező tünet, 
mely egy ország duzzadó erejére vall. Az első 
eset akkor áll, ha a kivándorlás oka: elégedet­
lenség a hazai állapotokkal, lazulása a haza­
szeretet érzésének, — s ha a hazai föld és 
viszonyok a megélhetés minimumát sem biztosítják. 
— A második eset akkor áll, ha bizonyos gaz­
dasági ágakban munkás tultömöttség jelentkezik 
párosulva a munkások vállalkozási kedvével, a 
midőn a felesleges szám keres a nagyvilágban 
olyan helyet, ahol munkáját jobban értékesítheti; 
ez által a hazai munkabérek emelődnek; s ha ezek, 
a külföldet megjárt munkások vissza is térnek 
hazájukba s megtakarított tőkéjüket idehaza ér­
tékesítik, itt költik el, akkor eltekintve azon 
erkölcsi haszontól, mely a világlátottságból szár­
mazik, a nemzeti vagyon is gyarapszik.

Nagyon jól tudjuk, hogy hazánkban a ki­
vándorlás általában nem kedvező tünet; a felső 
vidéki meg éppen aggasztó, mert csökkenti a 
népesség számbeli erejét — miután a kivándorlók 
legnagyobb része nem jön vissza — s mert 
tanúsága a munkások mostoha megélhetési viszo­
nyainak. Bácsmegyében nem egészen igy 
áll a helyzet. Mi nem találjuk a bácskai kiván­
dorlást — bár az előadottak szerint igen nagy 
arányokat vett — ez idő szerint valami nagyon 
aggasztó jelenségnek. Nem, főképen és első sorban 
azért, mert tudomásunk szerint a kivándorlók — 
még az Amerikába menők is — majdnem mind 
visszajönnek, sokan megtakarított szép összegek­
kel. A kivándorlás oka tehát Bácsmegyében nem

A „BÁCSKA“ tárcája.
A darvinizmusról.

_ A zombori szabad lyceumban felolvasta dr. Kabos Márton orvos. —
III. közlemény.

A pszyché birodalmában se olyan nagyok a ktilömb- 
ségek, mint első pillanatra binnők. Az állatok éreznek 
és tudják mutatni is, hogy éreznek, sokan meg hang­
jukkal is jelölik ezt: éreznek örömet és vigak, fájdalmat 
és szomorúak, tudják fiaikat szeretni, tudják barátaikat 
kedvelni és ellenségeiket bosszú ideig gyűlölni. \rannak 
helyösmereíeik és tudnak következtetni, vannak tapasz­
talataik és ezeket hasznukra tudják fordítani stb. Rossz 
tulajdonságaik is vannak, de egy se olyan, amelyet egy 
másik emberben is fel ne találhatnánk. Aligha tévedett 
az a német tudós, aki azt állítja: „Alles Thier ist im 
Menschen, aber nicht alles Mensch ist im Thiere.“

A gentlemanre sértő, ha azt mondják neki kutya, 
állat vagy szamár, de azt mindenki tudja, hogy a kutya 
vagy az állat általában semmiképen sem szolgált rá, 
hogy az emberi beszédben madárijesztőuek használják. 
A párbaj-codex is inkább a szavak célzatosságára való 
tekintettel tartja ezeket a kifejezéseket diskvalitikálók- 
nak. Hja! le ton est ee que fait la musique. Még csak 
a betegségek terén sincsen az embernek valami külön­
leges álláspontja. Akárhány megbetegedés átterjed az 
állatról az emberre és vice versa. Ilyen az ebdtib, 
malleus humidus és még egy egesz sor. Aztán vannak 
élósdiek, amelyek úgy az embernél, mint az állatnál elő 
szoktak fordulni. A diftéria ellen immunizált lovak vé­
rének szérumát széliében, hosszában használjuk, még 
pedig igen jó eredményuyel, az embereknél és azok a 
mérgek, melyek az embert megölik, az állatot is meg­
ölik és viszont.

A szeszes italok élvezésére, vagy tea és kávé 
ivásra épp úgy rá lehet szoktatni az állatokat, mint az 
ember rászokott. És a berugottság épp olyan tünetek 
között mutatkozik az állatoknál is, mint az embernél.

Egy lerészegitett majom másnap kedvetlen volt, folyto­
nosan a fejét szorongatta, rendes táplálékához hozzá 
sem nyúlt, hanem citromlevet szívesen ivott és ha a 
kísérletező ánglius korbelylevest készíttetett volna neki, 
valószínűleg azt is szívesen szürcsölte volna. Egy másik 
majmot pálinkával lerészegitett. Másnap a feléje nyújtott 
pálinkától az undorodás minden jelével fordult el és 
sohasem lehetett többé rávenni, bogy pálinkát igyék, 
tehát jól emlékezett az átélt macskajajra, tudta, hogy 
ez a pálinkától származott és ki akarván kerülni hasonló 
kellemetlen emóciókat, elhatározta magában, hogy többé 
nem iszik pálinkát és határozatához állandóan bű ma­
radt. Tehát sokkal okszerűbben és okosabban járt, mint 
nagyon sok ember.

Mindezekből tehát az következik, hogy ha meg­
állapítottnak tartjuk az állatfajok fokozatos fejlődését, 
mely szerint bizonyos átmeneti alakok közbenjöttével 
egyik faj vagy fajta a másikból fejlődött; történt légyen 
ez egészen olyanformán, mint azt Darwin állítja, vagy 
itt-ott másképen, nincsen semmiféle jogcímünk arra, 
hogy ez alól a törvény alól kivegyük az embert és neki 
a természetben külön állópontot keressünk, ha ugyan 
találhatnánk olyant, ahol az összes természeti törvények 
vagy érvénytelenek, vagy másképen működnek, mint 
az egész világon.

Darwinnak nagy nagy érdeme, hogy mig az eddig 
elsorolt törvényeket úgyszólván kodifikálta és bő tapasz­
talataival és honfitársainak készséges hozzájárulásával 
rendszerbe szedte, addig még hozzáfűzte mint súlyosan 
latba eső indokokat és mondhatnám, uj törvényeket, az 
öröklékenységet, az ivari kiválást és a létért való küz­
delmet.

Az örök lékenységről fogalma van az embereknek, 
amióta társaságban élnek. Az állatoknál is ösmerték és 
ki is használták a domesztikációban njahb és njabb faj­
változatok létrehozására. És sajátságos, alig jutott vala­
kinek eszébe ezt a rég ismert törvényt az állatok fejlő­
désére alkalmazásba venni. Pedig enélkül semmiképen 
nem érthető az egész fejlődési elmélet. Hiszen hiába 
szerez az egyén akármilyen jó tulajdonságokat, hiába 
használja célszerűbben tagjait és szerveit, az utódja

megint csak elölről kezdené a dolgot és sohasem haladna 
a tökéletesedés felé, ha nem volnának az egyes öntuda­
tos változások átörökölbetők. Hogy ez a természetben 
lassan megy, ez igaz, de mit határoz az? Semmit, éppen 
semmi sem. Az Írás szava, hogy ezer év a te szemeid 
ben annyi, mint a tegnapi nap, egészen ráiflenek a 
természetre is. Ott, ahol millió és ismét miiló évekről 
van szó, ez az 5—6 ezer év, amelyre már nem is tisztán, 
de valahogy mégis csak kezdünk emlékezni, absolute 
csekély valami, vagy éppen semmi sem. A fő dolog, 
hogy az utód hasznát vegye az örökölt jó tulajdonság­
nak, majd lassan, lassan jobban kidomborodik az és a 
késő utód már készen kapja a jobbat. Bizonyos! a rossz 
tulajdonságok is átöröklődnek, pl. betegségek stb. Ámde 
az ilyen utód már magában hordja a pusztulás csiráját 
és vagy az ó utódja, vagy még később az ilyen termé-1 
szettől terhelt egyén elpusztul, mielőtt az ő rossz tulaj­
donsága valóságos fajjelleggé változott volna. Ez a leg­
főbb erőnek, az istennek az igazságosságából következ­
tetve, se lehet másképen. Tehát a természet az ö fejlődési 
törvényeivel állandóan a tökéletesedés felé halad.

Az ivari kiválás az emberre nem gyakorolt akkora 
hatást, mint a többi állatokra, mert az ember élete 
párjának megválasztásában, nagyobbrészt mindig alacso­
nyan önző volt. A következő verssorok egy 500 évvel 
Krisztus előtt élt görög költőtől, Theognis-től valók. 

Állatot aki tenyészt, Kyrnosz! jó fajta lovat, kost 
Választ: mert kiki csak jó fajta sarjai óhajt.
A nemes a gaznak gaz lányát elveszi nőül 
És nem bánja, ha gaz, csak neki pénze legyen. 
Elmegy a lány férjhez, ha kezét megkéri gazember, 
Persze, ki gazdag: a pénz több neki, mint az erény. 
Most csak a pénzt becsülik.

Hát barmadfélezer év óta nem igen változott az 
embereknek idevágó felfogásuk.

Az embernek erkölcsi tulajdonságait pedig sokkal 
nagyobb mértékben tökéletesitték a szokás hatásai, a 
megfontolás ereje, az oktatás, a nevelés stb. mint a ter­
mészetes kiválás, jóllehet ez utóbbinak, mint ható oknak 
lehet tulajdonítani a társadalmi ösztönöket, amelyek az 
erkölcsi érzet tovafejlesztésére az alapot szolgáltatták.

nfai námanbhoi melléklet van csatolva«



elbidetrülés a hazai fold iránt, nem elkeseredés 
a ^ viszonyok miatt, nem az, hogy —eg
a tisztességes megélhetés minimuma. Az ok a 
a tisztessége » tultömöttsége, azaz
mezőgazdasági munkás anag m ,
meglehetős nagy mezőgazdasági “ankás felesleg 
s az hogy nincs fejlett gyáriparunk s eleg egyéb 
olv inari^ vállalkozásunk, mely e felesleget fog 
,alkottathatná , megfel=l»l=g düaahatná; «£ 
szemben Németországban — ahol igen 
mérvű a kivándorlás Amerikába 7 ^ ™ 
munkás hiány, úgy a mezőgazdasági, de k"lono8 
ipari téren s ahol a magyarországi munkás kepe 
gégéit annyira megfizethetik, hogy ez a megélhe-
tésen felül még kis tőkét is gyűjthet.

A dolog agy áll, hogy Németországban,
tavasztól — amikor oda kimennek — őszig, 
amikor visszajönnek, egy 4 tagú család naponta 
teTjes ellátáson kivUl 3 frtot is megkereshet s ha 
takarékos, ezt a pénzt haza ts hozhatja

A báesmegyei mezőgazdasági Xí* kéréséiül 
az is elősegíti, hogy igen sok “J«*“ 
vitetett a tagosítás, a m, által a‘ f"‘dek “e£ 
művelése — minthogy egy tagbai 
kevesebb munkáskezet tesz szükségessé.

Amig tehát a megyénkből kivándorlók, ide 
vissza is bérnek, sokan pénzzel, ha ezáltal ne 
támad „álunk munkáshiány, addig ez nem aggasztó 
ielenség sőt bizonyos fokig jele a vallalkoza 
kedvnek az életrevalóságnak s hasznúra van a 
megyei mezőgazdasági munkabér viszonyoknak is

Magától értetődik, hogy a kivándorlás kérdését 
a községek vezetőinek valósággal kezelni kell, 
vissza kell tartani a népet a kockázatos s nem 
reális vállalkozásoktól - mert bizony 
is volt sok kivándorló és kivándorló csapat, me y 
megjárta s éhezve, kifosztva kis pénzétől jött haza 
_8 különösen óva kell intem a kétes értékű, 
mindent Ígérő, de semmit be nem tartó kivándor­
lási ügynökségektől, melyek nem jól megfizetendő 
munkást, hanem rabszolgát keresnek. Erre céloz 
igen helyesen Karácson Gyula alispánnak ei 
közölt irata.

a tárgyat a vita f°Jyam*n af izgatottság akkor volt

ÄJ35-1 "2ÄS akkoÍ aaz.á»
be fogják ők látni nem gy Minden ál|am egységes- 
a helyes belátás száll köz ) jobbau a nyelv egysége 
sége a legpregnansa an böz5 néptörzseknek nagy 
áltál jut kifejezésre s a különbé P A belye8 utat
érdekük, hogy az állam ^ebben megtalálni, mint
e célhoz sohasem f°gJák ? min(jnyáiukkal szem-

öáítíi “7p oly'“ nagy “Lencsével, min, 

meg tudja védeni. 

A költségvetési általános vita vege
A folyó évi költségvetés általános v.tajanak végére ér­
keztünk. Kerek négy hétig húzódott az éí. már^két nap 
óta variuk hogy Széli Kálmán miniszterelnök beszel, 
hogy miután Lukács László pénzügyminiszter a vita 
pénzügyi mozzanatairól már beszélt, Széli Kálmán immár 
a politikai mozzanatokra válaszoljon, melyek már évek 
hosszú sora óta inkább előtérbe leptek, mint a pénz 
ügyiek. Azokkal szemben, kik azt tartják, h°gyaP0‘ 
tiáai és gazdasági viszonyok komolyságára való tekin­
tettel az általános vita tulnagy méreteket oltott és hogy 
a nagy szóözönböl azt lehet következtetni, hogy a hon­
atyákat nem hatotta át eléggé a viszonyok komoly 
sága, — két körülményre hivatkozunk. Mint tudjuk, a/. 
uj6képviselóház nem csekély részében uj tagokból á l 
Nemcsak ők maguk érzik annak szükségét, hogy a 
országnak bemutatkozzanak, hanem az ország maga 
érdeklődik az iránt, hogy az uj választások eliekírív 
a szászok számarányától, mit hoztak. Ez egy. 
dik mozzanat, mely a vita kinyujtásat okozta, a nem 
zetiségek beavatkozása a vitába. Szászok, romauok- 
szerbek és tótok sorban szólásra jelentkeztek és konkré 
panaszokkal tulajdonképen nem hozakodtak elő, de 
azért mintha csak összebeszéltek volna, abban a kijelen­
tésben hangzottak el beszédeik, hogy nemzetisegüknoz 
elszántan ragaszkodnak a nélkül, hogy azért rossz pof 
gárai lennének a magyar államnak. Valahányszor ezt

Vármegyei közgyűlés.
Vármegyénk törvényhatósági bizottsága folyó 

hó 26-án szerdán délelőtt a vármegyei székház 
nagytermében rendkívüli közgyűlést ártott » 
melyen a bizo-tsig tagjai szép számmá jelenttk 
meg és a terembe lépő Latmovits Pál tompául 
lelkes éljenzéssel üdvözöltek.

Latinovi,s Pál főispán elfoglalván elnöki 
székét, üdvözli a megjelent bizottság. ,,ag°a ‘ “ 
a közgyűlést megnyltottnak nyilvánityá , 
o-vűlés jegyzőkönyvének vezetesevel ifj. j 
István őfegyzöt, 'a szólni kívánók feljegyzese.el 

pÓpovits slbő ,b. főjegyző, és az ügyész, te 
dók ellátásával Pribil Ernő ongyészt bízta meg.

A napirend előtt elnöklő főispán kegyeleten 
szép szavakkal emlékezett meg Fernbach Anta
nagybirtokos, e vármegye e
sáffi tagjának gyászos haláláról. Az el y 
vármegye törvényhatósági bizottságána egyi 
legszolgalmasabb, legbuzgóbb, leg»^«'e"=bb'agJa 
volt, kf még saját ügyeinek me lozéséve^ még a 
nvári nagy munkaidőben is mindenkor rész 
I törvényhatósági és közigazgatást bmottoag 
tanácskozásain, ülésein és híven támogatta luda­
sával és tapasztalataival e vármegye közügyéinek
intézőit és a közügyek igazán lelkes bajnoka 
volt. Ezen polgári erényeinek legmagasztosabb 
elismerése a mi szeretetünk virraszt sírja e e 
és áldott emléke örökké fog élni szivünkben.

Ennek külső jeléül a főispán indítványozza 
hogy a vármegye közönsége Fernbach Anta 
halála felett érzett őszinte mély, igaz részvétét 
ezen közgyűlés jegyzőkönyvében örökítse meg es 
azt a mély gyászba borult özvegy es csaladjával 
jegyzőkönyvi kivonaton közölje.

Latinovits Pál főispán szívhez szóló szép 
beszédét a törvényhatósági bizottság tagjai mely 
meghatottsággal hallgatták végig es a főispán 
javaslatát egyhangúlag határozatta emeltek.

Ezután Latinovits Pál főispán tudatja, hogy 
ő felsége a király (a bizottsági tagok felallanak) 
folyó hó 16-án kelt legmagasabb elhatározásával 
id. Érti János szóntai nagybirtokosnak, a var­
megyei közélet kitűnőségének a közügyek térén 
szerzett kiváló érdemei elismeréséül a ierencz 
József-rend lovagkeresztjét adományozta E leg­
főbb királyi kitüntetés — úgymond elnoklo tom­
pán — méltó elismerése és jutalmazása azoni kiváló 
nagy érdemeknek, melyeket id. Eit 
vármegye közgazdaságának és közügyeine 
évek hosszú során át szerzett. Egyi e o 
élet azon derék férfiúinak, kik faradságot nem

ismerve, mindig megjelent a ^rmeg^

srr.“--
helyes megoldását. heteff s nem lehet

Sajnálatos, a kitun indítványozza
jelen ezen a Közgyükén, ezért m^. * ó.
elnöklő főispán, hogy királyi kitüntetése

zölje. .. "tg pál főispán ezen javaslatát a 
köngyűiés l^es éljenzések között határozatta

eMel Ezután Latinovits Pál megemlékezett Városy

szülöttének k«vaio büszkék lehetünk,
magas képzettség , y közönségének
fkÄ íelettgyérze,f oszILan, igaz örömé, 

Lvzőkönyvileg fejezze ki a közgyűlés és püspök 
installációja alkalmából küldöttség által hozza ezt

tUd°^"küldöttség Latinovits Pál főispán vezetése 

alatt Latinovits Géza, Városy Károly, Varosy 
László és Popovits Sebő urakból all.

Erre elnöklő főispán a varmegyei pénztá­
raknak a törvényben előirt rovancsolását rendeli 
el és annak foganatosításával Városy Karoly, 
Szalay Károly és tiertolinó Sándor bizottsági
tagok küldetnek ki. „

Ezután letárgyaltatok a következő tárgy­

sorozat : Miniszteri intézvények.

A létért való küzdelem, már szálló ige lett, tehát 
sokat magyarázni fölösleges, csak röviden említem, 
hogyha akármelyik állatfaj akadálytalanul szaporodhatnék 
csak néhány évtizedig vagy századig, annyira ellepne a 
földet, hogy a többi állatok majdnem mind kiszorulná 
uak. Nem is szükséges ennek illusztrálására a halat, 
mint igen szapora állatot pl. fölhozni, amelyről tudiuk 
hogy ikraja átlag fel millió petéből all, vagy a lyukot, 
niely évente 60—80 tojást tojik, hanem tekintsünk egy 
igen csekély szaporasagu és tálán éppen azért mar 
kihalófélben levő állatfajtát: az elefántot. Az elefánt 
nem szokott soha se többet nemzeui három utódnál 
egész életén át, az egész földön alig él ma már több 
nehány ezernél és mégis tessek az egyszerű számtani 
haladvauy szerint kiszámítani, ha 2—300 évig semmiféle 
módon egy se pusztulna el belőlük, hát egy akkora 
óriási csorda telnek belőlük, mely ha egyszerre meg­
mozdulna, valóságos földrengést okozna és egy egész 
földrészen más állat, mint ők, meg nem élhetne. Ugyan­
így van külömben a növényekkel is.

Ha akármilyen növényfajnak mindegyik gyümöl­
cséből, illetve mindegyik magvából újra egy növény 
egyén fejlődnék, ennek a gyümölcséből újra és így 
tovább csak néhány évtizedig, akkor a szárazföld eves 
volna az összes egyének eltartására. . .

Azért igen természetes, hogy a külső 8 e ® 
ellenségek okozta pusztításból átlagosan az ellen a o 
egyének maradnak meg, a többi vagy még maga a au, 
vagy félig való fejlődésükben, vagy mielőb úja 
gyümölcsöt teremhetne, elpusztul. Épp így van az a 
toknál is: a megélhetésért való viaskodásban min tg az 
marad győztes, aki a természet csapásait jobban e írja 
viselni, a külső ellenségtől jobban tud óvakodni saját 
fajtájabelivel szemben is erővel, okossággal, körű tekin­
téssel megvédi és megtartja a neki jutott tápláló terü­
letet és minden testi és intellektuális erejével gondos­
kodik utódjairól. Világos, hogy igy lassan a satnyákba 
gyengék, az ügyetlenek kipusztulnak és a tökéletesebbeké 
marad a küzdőtér.

A palaeontologia roppant sok olyan állat és növény 
fajtát ismertetett meg velünk megkövesült állapotban, 
melyeknek csak részben hasonlító utódjaik élnek ma, 
de ugyanaz már sehol a föld kerekségén.

Északi Szibéria ^
tokát belefagyva, a szó szoros érte ^ ^ ^ ege8Z
bőröstől, még a g.y®?r , |jara jóllakn i. Ezt ládádul 
-övéuymmeg me ylyd 1 j ma 8ellül h6m

ssiSri «üss ~.ru»- «. "o6,.
Ma“” hIIÍSLu m™eanetme,aM.a6e «.ri.t -»„b.. 

" so
me£ ., kiteriedésü pámpaszokon, ma már csak az 
aZvtsült államok védelme alatt él alig száz darab a 
v^ii tnnp nark némely nehezen hozzáférhető vidékéin, rttn ball.,0 “ precizitással építkező bedből alig 
akadnak ma már egy egy példányra es minálunk a vad- 
macska már nagy ritkaság. Az embernél sincs máskép 
Voltak nagy államokat alkotott népek, melyeknek csak 
a nevét őrizte meg a történelem, ilyen a Szumir Akbád 
nén és olyanok, akiknek a nevüket se tudjuk már. Az 
amerikai kontinens indiánusai szemünk láttára elpusz­
tulnak a föld színéről, ugyanígy a többi vad nepek, 
mindenütt ahová a fehér vagy a sárga emberfaj lete­
lepszik, mert az utóbbiak sokkal ügyesebben meg tudnak 
küzdeni az élet föladataival, mint az előbbiek.

Némely helyen a klimatikus viszonyok teszik majd­
nem lehetetlenné az embernek az ott való tartózkodást, 
máshol meg ugyanezen viszonyoknak hirtelen változása 
tett tönkre egész néptörzseket. A Skandináv félsziget 
északi részén, hiteles adatok szerint külön római katho- 
likus püspökség volt olyan városban, melynek ma már 
csak a hire van meg. Még a romjait se lehetett eddig
az örökjég honában megtalálni.

A növények is alá vannak vetve a klíma válto­
zásainak. Izland szigetén a Normannok nagyban űzték 
a szőlőtenyésztést, ma nem él ott meg a szőlőtőke a 
szabadban. Uj Guineában az európaiak által bevitt nö 
vények úgy kiszorították az ős flórát, hogy ma már a 
bevitt növények sokkal inkább el vannak terjedve, mint 
a régiek. Közép-Amerikában a spanyol hódításkor elsza­
badult néhány ló, a rájuk nézve igen kedvező viszonyok 
között, úgy elszaporodott, hogy ma utódjaik nagy szám­
ban vadon élnek ott.

Belügyminiszteri intézvény a vármegye 1902. évi
költségvetésének jóváhagyása iránt. p^nla alispán
té/vénv tudomásul vétetik es Karácson Gyula alispa 
mee-bizatik bogy a költségvetés keretében a szükséges 
utafvárrvózásokat eszközölje és a vármegye, k,adások 
fedezésére szükséges pótadó kivetése, beszédesé .ránt
saját hatáskörében intézkedjek. . l8tván volt

Belügyminiszteri intézvény báró Vojnits
máfa ^eend^meg^es^é^'é^'demébet^ h^zot^ határozatiak 

jóvídiagyása iránt. - A jóváhagyd mimszter, rntézveny.
a kte|yikű. íöídmtiü'gyi miniszter rendelete a f.isko- 
Iák és fásításról alkotott szabályrendelet tárgyában.A mtZisz,éli rendelet értelmében a szabályrendelet meg-

felelí KB.re.S’éíémtyi m. ki,, miniszteri intézvény az

iSZSTÄhiKiS taigbaő, ÄJg
SäSGSSssyr-
dekeben. Főispáni átiratok.

r„ 1]r őméltósáeának átirata, a melyben közli,
hogy ^szabadkai
X Xe'z éS,°«domTéi vSteifaz ö.s.e. tőszó,ga

Törvényhatósági átiratok.
Komárom vármegye átirata a cganyügy reude/ese 

tárgyában az orazaggyfiles képvisel,.hazahoz intene« e 
iraf pariolása iránt. - A cigányügy renóe/é^et a koz 
gvülés a vagyon es életbiztonság erdekebeu kívánat ,snA 
fanja es a képviselőbazboz hasonló szellemű teloatot

mleZ Győr HZ kir. varos közönségének at irata a iüdo 
vesz küzdésére irá, yuló mozgalom megindítása iránt 
Az a'irat <ud„ma-ul vetetett. el6terjesztések

Karácson UyuU va,megyei alispán ur bemutatja 
Szteuanov Milorad v„U titeh rétkezelő bizottsági pénz- 
tárnok bűnügyére vonatkozó iratokat. — A pénztáros 
és ellenőr a telelosseg alól telmeutelinek

Alispam eloterjesztes a balas-b. almás-r.gy.cai 
h é vasútra megszavazott 560,000 kor. hozzá,áru ásnák 
mi módón leendő" lefizetése tárgyában. - A szükséges 
kölcsön felvétele elhatároztatott. A megszavazott hozzá­
járulás két részletben fog a vasútépítő vállalatnak k
6Ze“lípáni jelentés a községi (közdűlő) közutak 
állapotáról, azok fejlődéséről és kezeléséről. - Tudó-
maSUlAtispáni jelentés az ada—pádéi komphoz vezető
ut földmuukálatának házi kezelés mellett leendő elke- 
szithetése iránt. — Az alispán megbizatott

Alispán! előterjesztés az Adamovics-féle osztond j 
tárgyában. — Az Adamovits féle ösztöndíjra egyed 
Schmidt Béla, a zombori állami fógnnnázium II . • •
folyamodott. Az illető megfelel a pályázat fe.ltet.ele™ek> 
jeles előmenetelő, jó magaviseletu és az ösztöndíjra gy 
a főigazgató, mint a főgimnázium igazgatója melegen 
ajánlfa, ezért az alispán őt hozza javaslatba. Ezt a^köz­
gyűlés el is fogadta és felterjesztést intéz a vallás- es
közoktatásügyi miniszterhez. Járási

A vármegye alispánjának jelentése a volt jáiasi
H-od Írnokok f. évi február havi illetményének előleg- 
képen való engedélyezése és kiutalványozása tárgyában.
— Tudomásul vétetett. ... r

Alispán! előterjesztés a vármegye székhaza jég­
vermébe beszerzendő jégszükséglet s az azzal járó költ­
ségek iránt. — Az alispán megbizatott.

Alispáni előterjesztés a szükség esetén vegzend 
Ínséges közúti munkák költségeinek honnan leendő fe­
dezéke tárgyában. — Az alispán felhatalmazást nyert
20__25 ezer korona utalványozására a közúti alapból.

Alispáni előterjesztés a Schaffer János volt katy- 
mári községi jegyzőt terhelő 32 kor. 92 fii. behajthatlan 
fegyelmi birság leírása iránt. — Vagyontalanba miatt 
a fegyelmi birság behajtható nem lévén, leiratot .
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Árvaszéki ügyek.
Az árvaszék elnökének előterjesztése a közigaz­

gatási eljárás egyszerűsítéséről szóló 1901. évi XX. t. 
c. 1—12 § ainak életbeléptetése folytán szükségelt uj 
nyomtatványok iránt és ezzel kapcsolatosan Bittermann 
Nándor és fia cég kérvénye az ebből felmerült 800 
koronányi tényleges költségének megtérítése iránt. —
A 800 korona tényleges költség a cégnek megtéríttetik.

Az árvaszéknek 2677. sz. előterjesztése a közsé­
gektől átvett árvatári tartozások rendezése tárgyában.
—- A helyszíni vizsgálat elrendeltetett és annak fogana­
tosításával dr. Frank Mihály b. elnök, Krúdy Géza, 
Bagó Géza, Zsigmond Dénes árvaszéki ülnökök, dr. 
Hirmaun Ferenc, dr. Csernyus Pál tb. főügyészek, Kés- 
márky Endre tb. főszámvevő és Horváth József alszám- 
vevő bízattak meg, akik a vizsgálatot eddig Csonoplya, 
Szónta, Gara és Bácsujfalu községekben meg is kez­
dették. A rendezésről az árvaszék minden közgyűlésnek 
jelentést tartozik tenni.

A vármegyei árvaszék jelentése Balázs Illés örök­
sége tárgyában. — Az 50 korona túlfizetés beszedésével 
az alispán megbizatott.

Iparkamarai átiratok.
A szegedi kereskedelmi és iparkamara átirata 

Sztanisicson létesülő ipartestület tárgyában. — Az iratok 
a kereskedelemügyi miniszterhez felterjesztetnek.

Ugyanannak átirata Csurog községben létesítendő 
ipartestület tárgyában. — A járási főszolgabírónak meg­
felelő eljárás végett kiadatott.

Felebbezések.
Reiter Paula b. keresztúri lakos felebbezése Bács- 

Keresztur község képviselőtestületének községi adó le­
írása tárgyában hozott határozata ellen. — A felebbezés 
elfogadásával a leírás elrendeltetett.

Schlagetter Gyula felebbezése a nyugdijkezelő 
választmánynak a nyugdijösszeg helyesbítését megtagadó 
határozata ellen. — A kérelemnek megfelelőleg a nyug­
díj 2016 koronában megállapittatott.

Bertolinó Sándor felebbezése a nyugdijkezelő 
választmánynak ugyanazon tárgyú határozata ellen. — 
A kérelemnek megfelőleg a nyugdíj 2520 koronában 
megállapittatott.

Szűcs Lajos felebbezése Zenta városának a gim­
náziumi tandijak szedése tárgyában hozott határozata 
ellen. — Preszly Károly és társai felebbezése Zenta 
városának a polgári leányiskola elhelyezése tárgyában 
hozott határozata ellen. — A határozatok jóváhagyattak.

Braun ízsó és társai felebbezése Zenta városnak 
a gyógyszer szállítás tárgyában hozott határozata ellen. 
— Heisler gyógyszerész szállítása jóváhagyatott.

Döme Ferenc és társai felebbezése Zenta város­
nak a káviai kápolnához misézni kijáró lelkész dijai 
tárgyában hozott határozata ellen. — 60 koronában 
megállapittatott.

Grósz Illés felebbezése B.-Földvár községnek a 
végrehajtó lakbére tárgyában hozott határozata ellen. 
_ A lakbér 120 koronában megállapittatott.

Az ó-becsei r. kath. és g. kel. iskolaszék feleb­
bezése O Becse községnek a tanügyi segélyek megvo­
nása tárgyában hozott határozata ellen. — A segély 
megvonására vonatkozó községi határozat feloldatott.

Nagel Gyula és társai felebbezése Bajmok köz­
ségünk Ehrenreich Armin kegydija tárgyában hozott 
határozata ellen. — 400 korona végkielégítés megál­
lapittatott. . .... ,

Borovszky Kornél felebbezése Pivnica községnek
az Írnok fizetése tárgyában hozott határozata ellen.
Jóváhaagyatott. .-,

A csuroghi ág. ev. egyházközség felebbezese Csu- 
rogh községnek a nevezett egyház segélyezése tárgyá­
ban hozott határozata ellen. — A határozat jóváha­

gy Schneider Konrád és társai felebbezése Ujverbász 
községnek a faiskola kertész választása tárgyában hozott 
határozata ellen. — A jóváhagyás megvonatott.

Dr. Roxer Gyula felebbezése O-Kamzsa község­
nek a hullakamra felállítása tárgyában hozott batáro- 
zata ellen. — Heuduska Ignác felebbezése Csurogh köz 
sécnek az irnoki állások tárgyában hozott határozata 
ellen — Szenits Katalin felebbezése B. Keresztur község­
nek a második szülésznői állás szervezése tárgyában 
holott határozata ellen. — Eper Adám felebbezése ilo 
sorin községnek a r. k. egyházközség segélyezése tár­
gyában hozott határozata ellen. — Kovács Janos feleb 
bezese Petrovác községnek a községi biró marasztalása 
tárgyában hozott határozata ellen. — Habram Janos 
felebbezése B.-Maitonos községnek a temető fütermese 
tárgyában hozott határozata ellen. — Arnold Karoly 
felebbezése B.-Keresztur községnek az epitém bizottság 
megalakítása tárgyában hozott határozata ellen. — lur 
fitt Ferenc és társai felebbezése O Becse községnek az 
esküdtek napidijai tárgyában hozott határozata ellen. 
Braunhoffuer József felebbezése R.-Mihíics községnek a 
kántoriak tatarozása tárgyában hozott határozata ellen. 
— Horvaczki Drága felebbezése B.-Földvár községnek 
özv Kirchenheiter Alajosné kegyd.ja tárgyában hozott 
határozata ellen. — Dr. Glttcksthal Adolf felebbezese 
Zenta városnak a trachomások gyógykezelése tárgyában 
hozott határozata ellen. - Feladatott, uj határozat ho-
Zand°Holovits Antal felebbezése B. Topolya községnek 
ingatlan eladasa tárgyában hozott határozata ellen.
Jováhagyatott-Agoston felebbezé8e B.-Földvár községnek 
a párbér felemelés tárgyában hozott határozata e len. 
FeMdatott, uj tárgyalás az egyházi hatosaggal elren­
deltetett. Községi határozatok.

Duics Paja és társa felebbezése K.-Szt. Ivan köz­
ségnek a legelődij kivetése tárgyában hozott határo­
zata ellen. — Pótlásra visszaadatott.

Mohol község képviselőtestületének Marjanov Iba 
15 kor. 10 fii. községi adójának leírása tárgyában.
A le,r^o|ióJ község képviselőtestületének a munkás 
segélypénztárba alapitó tagul való belépése iránt hozott 
határozata. — 100 korona tagdíjjal jóváhagyatott.

Goszpodince község képviselőtestületének a réti 
földek felosztása tárgyában hozott határozata. A
tározat feloldatott. , ,, _

Csurogh községének a gabona bebordas tárgyában
alkotott szabályrendelete. - A jóváhagyás megvonatott.

Deák Zsigmond főbíró jelentése az Apatin melletti 
telepen elüljárósági tag választása tárgyában. — Az 
elöljáróság választása jóváhagyatott.

Ada község határozata az 1898., 1899., 1900. és 
1901. évi községi közmunka tárgyában.— Jóváhagyatott.

Csávoly község határozata az utcák befásitása 
tárgyában. —- Újabb határozat hozandó.

B.-Bresztovác község határozata Tomin Szretykó 
ottani lakostól á törvényhatósági ut céljaira elfoglalandó 
terület megszerzése tárgyában. — A kötött egyezség 
jóváhagyatott.

Az apatini úrbéres birtokosság alapszabályainak 
jóváhagyása tárgyában. — Az apatini Rákvizszigeti 
közös legelő birtokosság alapszabályainak jóváhagyása 
tárgyában. — Jóváhagyatott.

Rapcsány Jenő utkaparónak kérvénye kegy díjban 
való részesítése iránt. — 200 korona végkielégítés adatott.

Zenta r. t. város határozata Jánosi Mdiály községi 
közmunka tartozásának leírása iránt. — Egy korona 60 
filléres leírása jóváhagyatott.

Apatin község határozata Neuszer Ármin községi 
Írnok szahságolása tárgyában. — Községi közigazgatási 
tanfolyam hallgatására 10 havi szabadságidő engedé­
lyeztetett.

Kovil-Szt.-Iván község határozata egy tanítónői 
állás rendszeresítése tárgyában. — 600 korona fizetés,
200 korona lakpénz, vagy természetbeni lakás 8 öl 
tűzifa javadalmazás mellett engedélyeztetik.

B.-Monostorszegh határozata az állami iskolákhoz 
adandó községi hozzájárulás tárgyában. — Jóváhagyatott.

Uj-Verbász határozata dijuok alkalmazása tár­
gyában. — Égy évre 1 korona napidij mellett enge­
délyeztetett.

Zsablya határozata Sztojsin Ráda segélyezése tár­
gyában. — 30 korona engedélyeztetett.

Zsablya határozata Apits Lyubomir és társa se­
gélyezése tárgyában. — 60 és 20 korona engedélyez­
tetett.

F. Szt.-Iván határozata az előfogatos félfogadása 
tárgyában. — 1400 korona dij mellett jóváhagyatott.

B.-Madaras határozata a fűzfavessző tern&lésre 
szükségelt terület átengedése tárgyában. — Kosárfonásra 
5 holdnyi terület engedélyeztetett.

Tovarisova határozata Radojcsin Luka törlési enge­
délye tárgyában. — R. Militics határozata harangöntési 
költségek tárgyában. — Kucura határozata a segéd­
jegyző jutalmazása tárgyában. — Ns.-Militics határozata 
az iskola alapvagyon és temetők tulajdonjoga tárgyá­
ban. — B.-Bukiu határozata a kéményseprő dijai tár­
gyában. — Jóváhagyatott.

Bács Martuuos határozata tenyészbikák vásárlása 
tárgyában. — Pótlásra visszaadatott.

O-Kanizsa határozata Szabados Lukács nyugdija 
tárgyában. — 300 korona megállapittatik.

B.-Földvár határozata dr. Somogyi Dezső ügyvéd 
dijai tárgyában. — A jóváhagyás megtagadtatott, miután 
az ügy közigazgatási utón való rendezése folyamatban 
van és igy peres eljárásra nincs szükség.

O-Kanizsa határozata Huszágh István tiszteletdija 
tárgyában. — 600 korona jóváhagyatott.

Bács-Szenttamás határozata óvónői állás szerve­
zése tárgyában. — 800 korona fizetés, szabad lakással 
rendszeresittetett.

O-Kanizsa határozata a polgári iskolai magán­
tanulók tandíjmentessége tárgyában. — Jóváhagyatott.

B.-Martonos határozata a kataszteri térkép máso­
lat tárgyában. — 1022 korona 67 fillér megállapittatott.

Temerin határozata a dülőutak kitűzése tárgyában. 
— A jóváhagyás megtagadtatott.

O Sztapár határozata köztemető kibasitása tár­
gyában. — Titel határozata Avramov Jeca törlési enge­
délye tárgyában. — Lók határozata ingatlan vétel tár­
gyában. — Titel határozata Dojnovits Julia és társai 
törlési engedelye tárgyában. — F.-Kovil határozata 
Gavrilov Pál törlési engedélye tárgyában. — Goszpodince 
határozata Karanov Tudor törlési engedélye tárgyá­
ban. — Vilova határozata Bajsies Torna törlési engedé­
lye tárgyában. — Déronya szabályrendelete a postai 
értékek átvétele tárgyában. — Jóváhagyattak.

Bács-Doroszló határozata Body Andor jutalmazása 
tárgyában. — Parabuty határozata az óvoda építési 
költségei tárgyában. — Felső Kovil határozata a teme­
tők elajándékozása tárgyában. — Jóváhagyattak.

Bács-Almás határozata a községház megbővitése 
tárgyában. — 16,661 korona 24 fillér költséggel jóvá­
hagyatott.

O-Kanizsa határozata a kályhák kijavítási költsé­
gei tárgyában. — Tovarisova határozata a földkönyv 
másolati dijai tárgyában. — Ada határozata az iskola- 
nénékkel kötött szerződés tárgyában. — Bács-Martonos 
határozata ingatlan eladás tárgyában. — Rác-Militics 
határozata Bischof Erzsébet segélyezése tárgyában. — 
Rác-Militics határozata Schuj András segélyezése tár­
gyában. — Glozsán szabályrendelete a kisbirák fizetése 
tárgyában. — Bács-Földvár határozata az adóösszeirást 
teljesítők dijai tárgyában. — Bács Petrovoszelló határo­
zata a népkönyvtár kezelő tisztcletdija tárgyában. 
Tiszakálmánfalva határozata Dömötör Lajos segélyezése 
tárgyában — Titel határozata házhelyek adományozása 
tárgyában. — Jóváhagyattak.

Ada határozata Senk Antal volt közgyám fizetése 
tárgyában. — Pótlás és felszerelés végett kiadatott.

Bacs-Keresztur határozata a bikaistálló építése tár­
gyában. — A határozat feloldatott.

Kis Keér határozata földcsere tárgyában. — A csere 
jóváhagyatott.

Bacs Keresztur határozata az állami óvodához 
adandó községi segély tárgyában. — O-Kanizsa község 
kepviselötestületének határozata Szabó Lukács Mátyás 
ottani lakos részére kártérítés megállapítása tárgyában.
_ Felső-Szt-Iván község képviselőtestületenek határozata
a községi tenyészbikák tartásának biztosítása tárgyában. 
— Kulpin község képviselőtestületének határozata a kör- 
allatorvos látogatási es gyógykezelési dijai tárgyában. 
Bacs Madaras község képviselőtestületének határozata az 
alakítandó önkéntes tűzoltó testület segélyezése iránt. 
— Jóváhagyattak.

Felső Kovil község képviselőtestületének határozata 
a Szmederevacz Jakab terhére nyilvántartott 100 korona 
követelés és járulekai leírása tárgyában. — Dautova 
község képviselőtestületének határozata a Ferenc-csatorna 
részvénytársaságot terhelő 61 kor. 41 fill, községi adó­

nak leírása iránt. — Veprovác község képviselőtestüle­
tének határozata behajthatlan követeléseinek leírása iránt.
— Prigl.-Szt-Iván község képviselőtestületének határozata 
behajthatlan követeléseinek leírása iránt. — Jóváha­
gyattak.

Zenta város képviselőtestületének határozata hitel­
átruházás tárgyában. — O Szivac község képviselőtestü­
letének határozata behajthatlan követelések leírása iránt.
— Feloldattak.

O Kér község képviselőtestületének határozata be­
hajthatlan követeléseinek leírása iránt. — A felülvizsgálat 
elrendeltetik.

Kérvények.
Popovits Sebő főlevéltárnok előterjesztése a levél­

tári személyzet szaporítása s az anyakönyvek elhelyezésére 
helyiség megjelölése iránt. — Az alispán megbizatott a 
kérvény felülvizsgálatával.

Radicb Aladár szolgabiró kérvénye többszöri költöz- 
ködési költségei megtérítése fejében 500 koronának 
kiutal vány ozása iránt. — 150 korona megszavaztatott.

Zsigmond János közig, gyakornoknak kérvénye a 
titeii szolgabiróságtól az újvidéki szolgabirósághoz történt 
kirendelésével járó költségek. — 100 korona megsza­
vaztatott.

A trieszti általános biztosítási társaság ajánlata a 
megyei pénzeknek és értékeknek betöréses lopás elleni 
biztosítása tárgyában. — Tudomásul vétetett.

Számadási ügyek.
Bogyán, Vajszka, Szónta, Pacsér, Báthmonostor, 

Bács-Topolya, Kis Hegyes, Bács-Madaras községek 1901. 
évi pótköltségvetései. — Sándor község 1901. és 1902. 
évi gazdasági ismétlő iskola költségvetései. Felső- 
Kovil község 1902. évi határőri alap költségvetése. — 
Német-Palánka járási mértékhitelesitési alap 1902. évi 
költségvetése. — Dautova község 1902. évi közmunka 
és Doroszló község 1902. évi szegényalap költségvetése.
_ A vármegyei közigazgatási számvevőség előterjesztése
az 1902. évi Gyulafalva községi költségvetés módosítása 
iránt. — Uj-Futtak község 1901. évi pótköltségvetése.
— Borsód, Gyulafalva, Mohol és Csurogh községek 1902. 
évi és Krusevlya község 1901. évi közúti költségvetése.
_ Apatin község 1897. évi fogyasztási adó számadása.
_ Kiszács község 1899. és 1900. évi és Bezdán község 
1899. évi közúti számadásai. — Jóváhagyattak.

Gardinovce és Deszp.-Szt-Iván 1899. évi, Filipova, 
Obrovác, Bács és Bács Madaras községek 1900. évi 
közpénztári számadásai. — Gardinovce elmarasztaltatott, 
a többi községnél a fölmentvény kiadatott.

Bács-Keresztur község 1902. évi költségvetése iránt 
1618/közgy. 1901. sz. a. hozott határozata ellen a köz­
ségi képviselőtestület határozatából beadott felebbezés.
— A felebbezés előterjesztésnek vétetett és 600 korona 
megállapittatott.

Katymár község 1902. évi költségvetése. — Jóvá­
hagyatott.

Ezzel a tárgysorozat kimerülvén, Latinovits 
Pál elnöklő főispán a közgyűlést befejezettnek 
nyilvánítja és a közgyűlés jegyzőkönyvének hite­
lesítésére határnapul folyó hó 28. napjának dél­
előtt 10 óráját tűzi ki és a hitelesítéssel Városy 
Károly, Fernbach Károly, Falcione Lajos bizott­
sági tagokat megbízván, a közgyűlés a főispán 
lelkes éljenzésével véget ért.

Az első árvatári ügy rendezése.
A régi árvatári tartozások és hiányok rendezésére 

a vármegyei árvaszék által a belügyminiszter utasítása 
folytán kiküldött vizsgáló bizottság működését folyó hó
26. napján kezdette meg. , , ^

Az egyik vizsgáló bizottság, mely dr. Frank Mihály 
árvaszéki helyettes elnök, dr. Csernyus Pál tb. főügyész 
és Késmárky Endre tb. főszámvevőből állt, a vizsgálat 
megejtésére kiszállt a mondott napon Csonopla községébe 
és megejtette a vizsgálatot, mely teljes sikerrel járt.

A vizsgáló bizottság reggel 9 órakor Csonopla 
község tanácstermében megjelent, hol a község képvi­
selőtestülete majdnem teljes számban volt jelen

A vizsgálat vezetője dr. Frank Mihály és dr. Cser- 
nyus Pál ismertették a vizsgálat célját és a régi árvatári 
ügyek állását. Ezen felvilágosító értekezlet reggel 9 
órától délig tartott.

A megbeszélés, tanácskozás es felvdagositás után 
Csonopla község képviselőtestülete, Kuts Endre plébános 
és Hegger János takarékpénztári igazgató, képviselőtes­
tületi tagok felszólalása után egyhangúlag azon határo­
zatot hozta, hogy a megállapított árvatári hiányokat 10 
év alatt 10 egyenlő részletben a község fizeti, a felsza­
porodott kamatokkal együtt.

Csonopla derék képviselőtestületét ezen elhatáro­
zásánál azon cél vezette, hogy miután a hiányok miatt 
felelősségre vonható volt elöljáróság! tagok már elhaltak 
és ezek jogutódainak legnagyobb része vagyontalan és 
igy a képviselőtestület méltányosnak találta azt, hogy 
ezen volt elöljáróság! tagok ellen a peres eljárást meg 
nem indítja, mivel nem akarja azon lakosait sújtani, 
akik szorgalmukkal és iparkodásukkal vagyonukat nem­
csak hogy megtartották, gyarapították is, ki legyenek 
téve annak, hogy mig örököstársaik könnyelműségük 
folytán lettek vagyontalanok, addig ezen iparkodó, szor­
galmas, munkás lakosai a községnek esetleg tönkre 
mennének apáiknak éppen nem vétkes mulasztásaiból, 
hanem is inkább tudatlanság, a községi törvény nem 
ismeréséből eredő községi árvatári hiányok miatt.

A hiányok miatti felelősségre vonást az elöljáróság! 
tagok ellen azért sem tartotta szükségesnek a képviselő­
testület, mert ennek vizsgálat alapján való megállapítása 
rendkívül költséges és a mellett bizonytalan kimenete ü 
is mert ezen felelősséggel tartozó elöljáróság! tagok, 
csak akkor vonhatók felelősségre, ha a hiány ezen elol- 
jarósági tagok vétkes mulasztásából keletkezett. Már 
pedig az ilyen mulasztást most kideríteni, miután az 
már régen történt — még az időbeli távolság sem engedi 
meg, hogy megállapítható legyen.

Ezenfelül a képviselőtestület meggyőződött arról 
és belátta azt, hogy ezen hiányok tényleg fennállanak 
és belátta azt, hogy ezen tényleges hiányt a község 
által átadott árvák követelésének kifizetése céljából a 
gyámügyi törvény 299. §-a értelmében előlegezni tartó-



zik és ha ezt békés utón nem fizeti: akkor talán évekr
elnyúló per befejezése után lesz. uSgek-
pedig egyszerre egy összegben a felmerülő perköltségek
kCl %Ä“Äede« a k=pvi,el6te««l=t azért
i., mert az irvapéazekaek állami kezeiéibe ral6 átvétele
immár küszöbön áll s Így a községeknek érdekük hogy 
ezen hiányokat mielőbb békés utón rendezzék, hogy az 
állami kezelésbe való átadás előtt lehetségessé váljék az, 
hogy a tartalékalapok a községek által fizetendő hiányok 
részbeni behajtására felhasználhatók legyenek. Mer 
állami kezelésben a tartalékalapok ily célokra többé 
fel nem használhatók.

Csonopla község képviselőtestületének szép, nem , 
humánus határozata ez. Tanubizonysaga annak, hogy 
község közügyéinek vezetése derek, kipróbált munkás 
kezekben van, kik a község lakossaganak jólétét es
boldogulását szivükön hordják. ,

A réei árvatári ügyek rendezésére hozott ezen ha 
tározata követésre méltó például szolgálhat a többi ín­
ségeknek is. ______ ___

Szabad Lyceum.
Széky István előadása.

A zombori szabad lyceum kiváló előadásainak soro­
zatában vasárnap délután a városháza nagyter™™ 
ismét egy olyan magas szellemű nívón álló eloadas 
folyt le, mely a hallgatóságnak sokáig emlekezetebeu

A városháza nagyterme zsúfolásig megtelt előkelő 
közönséggel és lelkes tanuló ifjúsággal mely nagy 
érdeklődéssel és figyelemmel kisérte Szeky István a 
tudós tanár remek előadását, a magas filozófia köréből.

Általános az a nézet, hogy a filozófia rideg tudo­
mány. Ezt a nézetet most nálunk alaposan lecáfolta az 
előadó, ki remek szabad előadásának varázsával mutatta 
be a tudomány rendszerbe való foglalásának problémá­
ját _ mely a legrégibb időktől kezdve napjainkig
minden világ szellemet élénken foglalkoztatott és mind­
egyik egy-egy iskolát alapított, melynek természetesen 
ép úgy megvoltak a hivei és ellenségei. ,

A tudományoknak egy rendszerbe való foglalásá­
nak tudományos kérdésével foglalkozott az előadó.

Előadásának bevezetéséül elmondta, hogy ő nem 
a tudományok módszertanáról — a mint azt hirdették, 
hanem a tudományoknak egyöntetű csoportba való íeu 
szeres egybefoglalásáról fog egyet mást elmondani.

Áttérve előadásának tárgyára a régi görög bölcsé­
szét eszméit és rendszerét ismertette. Foglalkozott a 
filozófuzos költő Plató bölcsészeiével, a metafizikusok­
kal, a sophistákkal és a skeptikusokkal.

Leibnicz Judt és Hegel bölcsészeiének jellemzése 
után áttért Comtera, ki a minden kritika nélküli positiv 
filozófiát alapította meg és megalkotta a tudományok 
sorrendjét: két csoportba osztotta, az egyik csoport: 
Mathematika, Astronomia, Phisika, a másik csoport: 
Kémia, Biológia és ehhez még hozávette a sociológiát, 
mely a társadalmi élet tüneményeinek törvényeit tár­
gyalja és ez alapon építette fel az ő filozófiáját.

Ismertette ezen csoportosításnak hiányait és áttért 
Spenzer tudományos rendszerének ismertetésére, ki tilo 
zófiai művének III. kötetében foglalkozik a tudorná- 
mányok rendszerével és azokat három csoportba osztja. 
Az első csoportba tartozik a matematika és ennek vál 
fajai számtan, mértan és az elvont mozgástan, a második 
csoport a phisika és vele rokon kémia tudománya, a 
harmadik csoport a mechanika, a sociológia, mely nem 
mellőzi a psichológiát. „

Pulszky Ágost, a kiváló magyar bölcsész, az ő 
bölcselettanában kijavítja Comte csoportosítását. A mate­
matika elebe helyezi az elvont logikát és Pulszky cső 
portositása a következő : logika, mathematika, mecha­
nika, psichológia, ennek részletei és a tudományok ágai, 
sociológia és befejezésül a filozófiát is fölemlíti.

Ez a sorozat helyesebb mint Comte, már azért is, 
mert nem mellőzi a filozófiát.

Ezen előadás után az előadó ismertette nagy szak­
tudással az ő tudományos rendszerét és alapos filozófiai 
tudásainak érveivel mutatta be egy modern filozófus 
tudományos rendszerét. Hivatkozott a világszellemekre, 
a kik egy tollal művészetet, vallást, bölcseletet és min­
den tudományt úgy imák, hogy az olvasó nem veszi 
észre azt a nagy űrt, mely az egyes tudományok közt 
van. Kívánja, hogy az a szép harmónia legyen a jövő­
nek jelszava. ,

Az előadás a hallgatóságra nagy hatást keltett, 
a mihez nagyban hozzájárult a szabad előadás és hogy 
a tudományok egyes csoportosítását láthatóvá tegye, egy
táblán krétával irta fel. ,

Előadása után a közönség elismerése es halkja 
jeléül lelkesen megéljenezte és megtapsolta a tudós 
előadót, ki remek előadásával — tudományának vará­
zsával, igazi szellemi élvezetnek tette részeséve a kozon-

get. ...
Volt tanítványai és a zombori főgymnasium jelen­

ei tanulóifjúsága távozásakor lelkes ovációval ünnepelte.

Hírek.

Városy püspök installációja. Városunk 
rvényhatósága folyó hó 26-án délután a városháza 
igytermeben Latinovits Pál főispán elnöklete alatt tar 
,tt rendkívüli közgyűlésén elhatározta, hogy Városy 
yula székesfehérvári püspök ünnepélyes installációjára 
ombor város közönsége neveben küldöttségét meneszt.
, küldöttség tagjai a következők: Latinovits Pál fő- 
ipan, Hauke Imre polgármester, dr. Drakulits Pál orsz. 
epviselő, Giäff Nikaz kir. tanfelügyelő, dr. Falcione 
íandor takarékpénztári igazgató, kamjonkai Szemző 
)ezsó földbirtokos — bizottsági tagok.

Szabad Lycenmi előadások. A zombori 
zaoad Lyceum előadásainak sorozatában folyó évi 
nárcius havában két előadás lesz. Az első vasárnap, 
uárcius hó 2-án Trischler Károly tart előadást „a sze 
elem a magyar költészetben“ címen. Március hó 16-ik 
lápján Roediger Lajos a zombori állami főgymnasium 
iitünő tanára tart nagyon édekes történeti előadást: 
„Bács-Bodrogh vármegye őslakóiról.“ Az előadások a 
varosháza nagytermében tartatnak mindig délután 4 
órakor és belépő díj nincs, mindenkit szívesen látunk.

Eljegyzés. Dr. Havas Dezső szabadkai orvos 
eljegyezte Rozenfeld Lidi kisasszonyt, Rozenfeld Jakab 
b.-matheovicsi nagybirtokos leányát.

LSÄ jÄ
ege» a módéra korig. Az «»magyarok ,kto«g 
kétől“, melyben először hangzik J l érdekes

megy, «-■

hi,i“V.»:eSyaA »mtri fi.Larmoaika.ok W.alaia 
ma, február bb/S-án »ajá. belymégbbea ^W^t'a 
zeaee.télyt reudez a következő mü,orr, zoagoráa:
L. Kreutzer Sonata op. 47. — “fgeuu r arénádé 
Csávojátz János és Zábel János. 2. Biz ■ ^ ■
és Caprice eredet, kompozíciók harmoniumra. Zabel 
jLo»3. Ro»»ini G. Ca.at.ua a „Se., la, borbély c,mfi 
onerából Trombitán (Cornet a piston), hegedű, gordonka 
ésP zongora kísérettel: Marsch, Zábel, Csávojátz és Winter. 
Kezdete délután 6, vége 7 órakor. _ ... ,

A Bács-Bodrogh vármegyei törté­
nelmi társulat február 23-iki közgyűléséről szóló 
jelentésünkből két igen lényeges Pout k“d|! “ 
veknek utólagos közlesét szükségesnek tartjuk. A mu 

zeumok és könyvtárak országos főfelügyelősége a ko- 
— meleg hangú levélben üdvözölte a társulatot a 
kOzgyUe. al£,má.a,: „A Bic. Bodrogi. Vármegye, tor 
téneími társulat tekintetes elnökségének. Zombor A 
folyó hó 23 an tartandó társulati évi rendes kózgyn esr S meghívót köszönettel kézbe,.véve mid Jn sajn^ 
lattal értesítem a tekintetes elnökséget a tel , gy 
az országos főfelügyelőség képviseltetéséről ez a kabur- 
mai le kell mondanom, megragadom az alkalmat Hogy 
a társulat vezetői által a hazai tudomány m.velese es 
a nemzeti kultúra terjesztése körül kifejtett eredményes 
munkálkodásáért az országos főfelügyelőség ősz.nte eh 
ismerésének adjak kifejezést es kerjem a tekintetes
elnökséget, hogy üdvözletemet a társulat közgyűlésé előtt
tolmácsolni szíveskedjek. Hivatalos tisztelettel Búd 
pest, 1902. február 19 en, Szalay Imre, a múzeumok es 
könyvtárak orsz. főfelügyelőjének helyettese. A
közgyűlés egyik kiválóan erdekes tárgya volt Giibitza 
Kálmán, bodrogh-monostorszegi igazgató-tauito működő 
tagnak felolvasása: Jazyg emlékek Bodrogh-Monostor- 
szegen. Benne igen erdekes s laikusoktól is élvezhető 
képet rajzolt vármegyénk őskorának egyik szakaszáról.
A jeles tanulmány a társulat évkönyveben jelenik meg.

Virághullás. Mélységes szomoiu gyász érte 
Sztojsits Árkád városi tisztviselőt és családját. Szemük 
fénye, szépséges leánykájuk Mariska virágkorában el­
hervadt, mély fájdalmára édes szülőinek, testvéreinek, 
rokonainak és mindazoknak, akik ismerték. Alig nehány 
heti sorvasztó betegség után leszállt a halál angyala és 
egy jóságos ifjú lelek, szülőinek öröme, boldogsága — 
nincs többé! Az örökre elszeuderült a zombori óvónő^ 
képző intézetnek is jeles tanítványa volt és oklevelet 
is szerzett. Elmúlásának hire városunkban igazán őszinte 
általános részvétet keltett, különösen leány barátnőinél, 
kik őt kedves modoráért nagyon szerették. Két napon 
át egymást értek a halottas házban a részvét látogató 
és a koporsóban menyasszonyi koszorúsán tekv e uny 
látása sok igaz könyet fakasztott. A városunkban meg­
nyilvánult közrészvét legyen némi vigasza a melyen 
sújtott gyászoló szülőknek és családnak. Herva asaro 
a mélyen gyászba borult család a követkéz gy szje 
leütést adta ki: Szülői és testveri szivünk legmelyebb 
fájdalmával tudatjuk rokonainkkal és ismerőseinkkel, 
hogy forrón szeretett édes jó Mariskánk f. evi febiuár 
hó 25-éu éjjel 10 órakor, ifjú életének 18 ík évében, a 
halotti szentségek ájtatos íelvéte le után, jobbletre szem 
derült. A megboldogult földi maradványai folyó hó 27 en 
délután 4 órakor fognak a gyaszházban (Csikas Benő- 
utca 89. sz.) a róm. katb. szertartás szerint beszentelletni 
és a Szent-Rókus sirkertben örök nyugalomra helyez­
tetni. Az engesztelő szentmise áldozat március ho b an 
délelőtt fél 9 órakor fog a helybeli római kath. temp­
lomban a Mindenhatónak bemutattatni. Zombor 1902. 
évi február hó 26 án. Az örök világosság fenyeskedjek 
neki! Sztojsits Árkád, Sztojsits Arkádné, szülei. Sztoj­
sits Vládó, Sztojsits István, Sztojsits Piroska, testvérei. 
Bosnyak Jenő, Bosnyák Jenőné, nagyszülei. Nagy La­
jos, Tóth István, Tóth Ferenc, Pekanovits András, nagy­
bátyja!. Nagy Lajosné, özv. Dódits Zsigmondné, Peká- 
novis Andrásné, Tóth Istvánná, nagynénje!, és számos 
ismerősei. — Tegnap délután volt a temetése általános 
részvét mellett. Koporsóját igen sok koszom, a fájdalmas 
megemlékezés e kegyeleles jelei borították és nagyon 
sokan kisérték ki végső utján örök pihenő helyére, hol 
a szeretet virraszt emléke felett.

A szabadság emlékünnepe. Városunk haza- 
fias közönsége ez évben is megünnepli a szabadság dicső 
emléknapját. Az állandó rendező bizottság a következő 
felhívást adta ki: Március 15ike! Zombor város haza­
fias polgársága ez évben is kíván áldozni a nemzeti 
kegyeletnek s azért ez alkalommal is megünnepli ha­
zánk történelmének ragyogó emlékű napját, 1848. évi 
március 15 ét. Az ünnepély sorrendje : I. 1902. évi március 
hó 15 én este fél 6 órakor a városháza nagytermében :
1. Szózat. Énekli a kaszinó egyleti dalárda. 2. Elnöki 
megnyitó. Mondja Vértesi Károly, rend. biz. elnök. 3. 
Talpra magyar! Szavalja Prokópy Imre. 4. Lnnepi 
beszéd. Mondja Buday Gerő. 5. Rakóczy-nyitány. Kéler 
Bélától. Játsza a zombori filharmonikus zenekar. 6. Mi 
a haza ? Melodráma. Szövege Ábrányi Emiltől. Zenéje 
Horváth Ákostól. Szavalja Rácz Soma. Zongorán kiséri 
Marschall Béla. 7. Hymnus. Énekli az iparos dalárda a 
filharmonikus zenekar kísérete mellett. II. Ugyanaznap 
este fél 8 órakor a polgári kaszinó helyiségében társas­
vacsora. Egy teríték ára 2 korona. Jegyezni lehet a 
polgári kaszinó helyiségében. A vacsorán hölgyek is 
reszt vesznek. Tisztelt Polgártársak! Emlékezetes ez a 
mai nap. Érezzük, tudjuk azt mindnyájan! Jöjjetek 
tehát él minél tömegesebben, hogy a szent nap emlé­
kének méltóképen áldozzunk. Kelt Zomborban, 1902. 
évi március hó 1-én. A rendező -bizottság nevében : 
Vértesi Károly, a rend. biz. elnöke. Krump Vilmos, a 
rend. biz. jegyzője.

Munkakiállitás. A bács topolyai munkásegy­
let gyékény és kosárfonó osztálya múlt vasárnap az 
egylet helyiségében munkakiállitást tartott, a melyen a 
tanfolyam tanítványainak igen szép munkái voltak kiál­
lítva. A kiállítást nagyszámú érdeklődő közönség nézte 
meg.

•+Ao4 törvény- Az alkotandó Az uj tagositési torv , ^ miniszter
tagosítás! törvény tá[S7ába? , bocsájtott ki, melybena közelmúltban egy körrendeletét bo j g elren.
» o.rig »aké,.6,t h„ta feh hogy a ^
delése és foganatosítása tá gy Mtalati válaszokat
adott kérdőpontokra szakszerű P Wjl|mann János 
adjanak. A WMjW “ "'“Lér*«, höMgbi 
Baja Táros . „! „gositási törvén}' meg-
földinket is felhívta, hogy Lie közölje. Ezen meg­
alkotására vonatkozó nézelteil vármegyénkben már több 
bizásnak WiHmann János ‘ká,*Jit a legnagyobb
község mérnöki taS0J^ tfll a miniszter által adott 
megelégedésre vitt er® dolgozott ki, melyet folyó ho 
kérdésekre egy tanú má y ^ / ité8Z.Egylet“-ben Buda- 
26-án a „Magyar Mérnök és Építesz EgJ Í8
pest«- előadott A elnronSja, bog,
A tanulmány előszavában a j faatárok tarthatatian gaz-
Sgit'lvae.« ra^enlegi «J

íffiö í »“Végleteknek megfelelő tage-

véuvnél figyelembe veendők lennének. A tagositási asi 
munkálatok terén szerzett tapasztalatainak gazdag 
hazából okszerű és praktikus adatokkal világosítja az 
Üj tagosítás! törvény megalkotásán* figyelembe veendő 
szakszerű nézeteit és tanulmányát liberális szellem hatja 
át mert nem tartja égető szükségnek a kenyszertago- 
sitás kimondását. Azon elveket kívánja megállapítani, 
amelyek jó tagosításokat eredményeznek, mert nem az 
acélja, hogy minden község tagositva legyen — hanem 
az hogy jó legyen tagositva. Tanulmányának 11. feje­
zetében elmondja egy helyesen végrehajtott tagosításnak 
főbb feltételeit, foglalkozik a határbejárással, a becsléssel, 
a dűlőzéssel, az elhelyezéssel, a végrehajtó bizottságokkal 
és végül megadja a választ a földmivelésügyi miniszter 
állal feltett kérdésekre. Végül a zárszóban kijelenti, 
hogy a tagosítás, mint minden más üdvös intézmény, 
csak akkor biztosítja a várakozásnak megfele ö ered­
ményt, hogyha végrehajtásra hivatott egyének lelk‘" 
ismeretesen, buzgón, szakavatottan járnak el. Megenni - 
ifik még, hogy a tanulmányban felállított elvek és 
szabályok nagy részben már is gyakorlatilag hasznai­
tattak a régi copfos, elavult eljárással szemben és pedig 
a hódsághi, tilipovai, de különösen a sztamsicsi határ- 
tagosításnál és hogy ezek az elvek es szabályok ervé- 
uyesithetők voltak, Szondy Mátyás zombori torvenyszéki 
bíró urnák tapasztalt, kiválóan tapintatos, körültekintő 
és jóindulatú, személyes jó tulajdonságainak tulajdonít­
ható és igy azoknak érvényesítéséből származott siker 
és áldásos haszon Szondy Mátyás nevéhez fűződik. — 
A szakszerű tudással megirt tanulmányt, mely igen 
csinos kiadásban jelent meg, melegen ajánljuk az érde­
kelt birtokosok és szakemberek figyelmébe.

A bőkezű gólya. Csupits Vazul zsárkováci 
szállási (Zombor) lakos házára a napokban leszállóit az 
a bizonyos gólya madár. És most az egyszer nagyon 
bőkezű volt. Csupits Vazulné három fiúgyermeket szült. 
Mindhárom fiú jó egészségben van és a keresztsedben 
a Rájkó, Vojkó, Gojkó nevet kapták. Ez a hármas szülés 
most a zsárkováci szállásiaknak a szenzációja.

Halpaprikás. Butkovits József népszerű kedvelt 
vendéglősünk a Szent-Háromság-téren levő vendéglő jé 
ben folyó évi március hó 8-án este halpaprikást, rendez. 
E*y teríték ára 2 korona. Előjegyzések a vendéglősnél 
legkésőbb folyó évi március hó 5-éig fogadtatnak el. 
Találás este fél 8 órakor.

A Klotild-egyesület hangversenye. A 
női munkát értékesítő Klotild-egyesület — amint azt 
lapunk múlt számában közöltük — hétfőn délután a 
fővárosi Uránia színházban jótékonyáéin hangversenyt 
és műkedvelői előadást rendezett. A szereplők kozott 
volt a mi két kitűnő művésznőnk, Konyovits Ivánka 
kisasszony és Maximovits Szilárdné úrasszony Hubay 
Csárdajeleuetét játszották el. A tóvárosi lapok kivétel 
nélkül a legnagyobb elismerés hangján emlékeznek meg 
az ő kiváló művészi játékukról. A Magyar Hírlap zene­
referense a következőket Írja: Hubay „Csárdajelenetet 
Konyovits Ivánka és Maximovits Szilárdné magyaros 
hévvel, szenvedélyes tűzzel játszották el. A mi művész­
nőink ezen szép fővárosi sikere, bizonyára szeles korben 
kelt általános örömet

Miniszteri vizsgálat Szabadkán. A bel­
ügyminiszter — mint a „Búd. Levelező“ értesül — 
Szabadka város pénzkezelésének a megvizsgálására Butb 
osztálytanácsost küldte ki a kellő segéd munkaerőkkel.
A hat hét óta folyó vizsgálat Prokesch katonai szállás­
biztos terhére 30,000 korona hiányt állapított meg, mire 
a belügyminiszter, a vizsgálat vezetőjének előterjesztésére 
elrendelte a szállásbiztos felfüggesztését, ki a terhére 
megállapított hiányt időközben fedezte.

Szerb egyházi kongresszus. Egy újvidéki 
jelentés szerint ott már megkezdődtek az előkészüle­
tek a szerb egyházi kongresszus tagjainak uj válasz­
tására. A szerb szabadelvű párt központi választmánya 
februárius hó húszadikán értekezletet tartott, melyben 
tanácskoztak a pártnak a választásoknál való magatar­
tásáról. Határozatot ugyan még nem hoztak, de nagyon 
valószínű, hogy a szabadelvűek kompromisiumra fognak 
lépni az úgynevezett radikális függetlenekkel, a mire a 
szabadelvűek számbeli gyengeségüknél fogva kényte-
*enek Tanitók kérvénye. Az ó-kanizsai tanítók kér­
vényt intéztek a képvíselőházhoz a tanitók fizetésének 
javítása érdekében. A kérvényt dr. Lovászy Márton 
országgyűlési képviselő nyújtotta be.

Háziipari tanfolyamok felügyelője.
Vármegyénk gazdasági egyesülete a vármegyénk terü­
letén lévő háziipari tanfolyamok felügyelőjévé Zabik 
László verbászi állami igazgató tanítót nevezte ki.

Pályázat ösztöndíjra Az ó-becsei Rudolf 
trónörökös nevét viselő egyik katonai ösztöndíj hely 
megüresedett. Ó Becse község elöljárósága legközelebb 
kiírja a pályázatot

Gyászhir. Spannagel József kovil-szent iváui 
ág. ev. lelkész hosszas szenvedés után életének 49 ik 
évében elhunyt. Temetése nagy részvét mellett ment 
véffbe.

Tojásszövetkezetek. Az utóbbi időben Bács- 
I Földváron, Temerinben és Bács-Petrovoszellón tojásszö- I vetkezetek alakultak. Göndör Ferenc ó-becsei nép- es 

gazdasági szaktanító szervezte.

BiróválasztJ
szegi községi bíró fii 
bangulag Beit Józse: I

Tűz. F. hó 251
fel a bodrogh-monos"j 
nár mester háza égéit

Az özv. Joksma| 
elhunyta alkalmából 
részvétért legforróbb

*) Az e rovatban k -
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MAIEB E. szóiul 
gúny és gőzerői 
Pál gépműhelyéi 
rónáért eladó.

1005. szám. 
kig. 1902.

Palyázl
Ada községbe i 

évi fizetéssel javat a| 
hirdetek. 1

Felhívom pályái 
felszerelt és eddigi nf 
mányokkal támogat ó] 
március hó 31-é^ 
kérvények figyelem k 

Zentán, 1902.
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293. szám. 
kig. 1902.

Pályáz
Bácsujfalu köss 

fizetései egybeköti ti 
Felhivatuak ml 

óhajtják, miszerint ki
a) magyar hoj|
b) a vedkölelezt
c) erkölcsi hi - <1
d) orvosi bízt ti

március ho 5-ei 
adjak be. 1

Az irui és oiv] 
még, bogy a magy; 
beszélte.

Bacsujfalun.
Berzenkovif

jegyző.

4618. szám. 
kig 1902.

Paiyá;
Szántóvá köj 

végrehajtói allasra 
ennélfogva a pályád 
felszerelt folyamot:vj 
15-ig alulirottho 
a később érkezem 
vétetnek.

Az irnok-vég 
előre fizetendő 61 *] 
részlete.

Baján, 1902.

•2__-2

210. szám. 
kig. 1902.

Pályázat
Sztanisics k 

testületnek 8/köz. 
községi (közdűlő) 
t. c. 69. § a, illet >1 
kereskedelmi miu^ 
610/közgy. 1897. 
leimében az ntitör; 
hirdet. Ezen pá 
szabályozási vonal 
vény hatósági biz 
alatt alkotott ép> 
elkészítendő uiüs.

Felhivatuak 
a szóban levő mu| 
kozni óhajtanak, 
elüljárósághoz f

Sztanisics, 1
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Biróválasztás. Rnsz Antal bodrogh-monostor­
szegi községi biró tisztségéről leköszönt; helyébe egy­
hangúlag Beit József választatott meg.

Tűz. F. hó 25-én éjfél körül tűzi lárma riasztotta 
fel a bodrogh-monostorszegieket. Horváth Sándor mol­
nár mester háza égett le.

IfTItTTÉH.*)
Köszönetnyilvánítás.

Az özv. Joksmann Józsefné szül. Schaffner Anna 
elhunyta alkalmából sok oldalról megnyilvánult meleg 
részvétért legforróbb köszönetét ez utón fejezi ki

a gyászoló család.

*) Az e rovatban közlőitekért nem vállal felelősséget a szerk.

Felelős szerkesztő :
Dr. BALOGHY ERNŐ.

köz- és váltó-ügyvéd.
Laptulajdonos és kiadó:

BITTERMANN NÁNDOR.

Bács-Bodrogh vármegye alispánjától.

5794. szám. 
alisp. 1902.

Pályázati hirdetmény.
A vezetésemre bízott vármegye központjában ha­

lálozás következtében megürült évi 660 korona fizetés, 
60 korona lakpéuz, 40 korona évi csizmapénz és ter­
mészetbeni ruházattal (évente 1 sapka, 1 atilla, 2 kék 
nadrag, 1 vörös mellény, egy teljes kanavász nyári 
ruha, valamint 8 évente egy baránybéléses mente és 4 
évenként egy köpeny) javadalmazott hivatalszolgai ál­
lásra, esetleg előléptetés következtében megürülhető és 
évi 528 korona fizetés, 60 korona lakpénz és 40 korona 
csizmapénz és fenti természetbeni szolgálmányokkal 
őrállói állásra ezennel pályázatot nyitok és felhívom 
mindazokat, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy az 
1878. évi II. t. c. 12. §-ában és ugyanazon törvénycikk 
17. §-ának c) pontjában körülírt követelményeknek meg 
felelően felszerelt kérvényeiket 1902. évi április 
hó 15-ig hozzám annál is inkább adják be, mert a 
később érkezőket figyelembe venni nem fogom.

Zombor, 1902. évi február bó 12-én.
KARÁCSON,

g_2 kir. tanácsos, alispán.

Dungyerszky György
bácsi bérgazdaságában a torcsaniki 
majorságban 19 drb 2 éves és 1 drb 
3 éves tiszta magyar fajú tenyész- 
igazolványnyal ellátott tenyész­
bika és 20 darab 1 éves fehér 
mangolica kan van eladásra 
felállítva. — Bővebb értesítéssel 
készséggel szolgál

2—1

(Kükula (Antal,
intéző.

238. szám.

Tengeri morzsoló!
MAYER E. szombathelyi gépgyárából jár­
gány és gőzerőre, alig használt, Schiiszler 
Pál gépműhelyében Zomborban 120 ko­
ronáért eladó. 3—1

1005. szám.
kigri902.

Pályázati hirdetmény.
Ada községben üresedésben levő és 800 korona 

évi fizetéssel javadalmazott irnoki állásra pályázatot 
hirdetek.

Felhívom pályázni szándékozókat, hogy kellően 
felszerelt és eddigi netán! alkalmaztatásukat igazoló ok­
mányokkal támogatott kérvényüket hozzám folyó évi 
március hó 31-óig benyújtsák. A később érkező 
kérvények figyelembe nem vétetnek.

Zentán, 1902. évi február bó 15-én.
Dr. Mikosevits,

2_2 főszolgabíró.

1088. szám. 
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
Báes Bodrogh vármegye zomhori járásához tartozó 

Gákova, Krusevlya és Sztanisics községekből álló állat­
orvosi kör részére Sztanisics község székhellyel rend­
szeresített körállatorvosi állás betöltésére ezennel pá­
lyázatot hirdetek s a pályázni szándékozókat felhívom, 
hogy az 1883. évi I. t. c. és 1888. évi VII. t. c. ér­
telmében felszerelt pályázati kérvényeiket hozzám folyo 
évi április hó 10-éig annál is inkább nyújtsák be, 
miután a később érkezők figyelembe nem vétetnek.

A körállatorvos javadalmazása 1200 korona kész­
pénz fizetés és kölcsönösen megállapítandó látogatási és 
husszemle dijak.

Zombor, 1902. évi február hó 20 án.
Tárczay Dezső,

főszolgabíró.2—2

293. szám. 
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
Bácsujfalu községben egy, havi utólagos 40 korona 

fizetéssel egybekötött közreudőri állás üresedett meg.
Felhivatuak mindazok, akik ezen állást elnyerni 

óhajnak, miszerint kérvényeiket és pedig:
a) magyar honpolgárságot,
b) a védkötelezettsegnek elégtételét igazoló okmány,
c) erkölcsi bizonyítvány, ...
d) orvosi bizouyitváiiynyal felszerelve folyo évi 

március ho 5-eig alulírott községi elöljárósághoz

■* Az irui és olvasni tudáson kívül megkívántatok 
még, hogy a magyar nyelven kivttl bármely szláv nyelvet
bCH'/é 1)6.

Bacsujfalun, 1902 évi február hó 26 án.
Berzenkovits, Turcsán Mihály,

jegyző. biró.

4618. szám. 
kig 1902.

Pályázati hirdetmény.
Szántóvá községben üresedésben levő írnok- 

végrehajtói állásra ezennel pályázatot nyitok Felhívom 
ennélfogva a pályázni óhajtókat, hogy. szabályszerűen 
felszerelt folyamodványaikat folyo évi március hó 
15-ig alulírotthoz annál inkább terjeszszek be, mer 
a később érkezendő folyamodványok figyelembe nem
vétetnek.ir^ok vé^rekajtói ál]ág jutalmazása havonként 
előre fizetendő 600 korona évi járandóság megtelelő 
részlete.

Baján, 1902. évi február bó 14-én.
Vojnits Máté,

a_.) főszolgabíró.

Egy 8-as Sigi & Schuttlevort 
(alkalmas magánjárónak vagy gőz­
malomba) és egy 6-os Ruszton-féle
eséplőgarnitura, igen jő ál­
lapotban és jutányos árban kapható
Knittel Jakab tanítónál Bács-Fekele- 
hegyen 22
279 szám. 

kig. 1902.

Pályázati. Mtdetmóay.
Báes Bukiu községben lemondás folytan üresedésbe 

jött gvabigreudőri állásra pályázat nyittatik.
Folyamodó köteles kimutatni:
1. hogy magyar állampolgár,
2. vedkötelezettsegeuek eleget tett, de 60. évét be

I nem töltötte,
I 8. imi olvasni tud,

4. kifogástalau előéletű,
Előnyben részesülnek kiszolgált csendőrök és al- 

tiszt ek
Évi fizetés 500 korona, havi utólagos részletekben. 
Felszerelést a község ad, ellenben ruházatot a 

sajátjából tartozik beszerezni. , .
Szabályszerűen felszerelt kérvények folyó évi 

március hó 9-éig ezen község elüljáróságáboz be- 
nyújtandók.

B.-Bakin, 1902. évi február hó 23 án.
Schmidt Dávid,

2—1 biró.

kig. 1902.

Pályázat mérnöki munkálatokra.
Gara község képviselőtestületének 1/közgy. 1902- 

számu határozata folytán felkéretnek az alant leirt mun 
kálatot elvállalni kívánó okleveles mérnök urak, hogy 
idevonatkozó ajánlataikat alulírott községi elöljáróságnál 
1902. évi március hó 14-ig nyújtsák be.

Gara község határában levő 32 kim. távolságú 
községi (közdűlő) közutak felmérése, kijelölése és azokról 
törzskönyv készítése — mindez az 1890. évi I. t. c. és 
610/kgy. 1897. számú vármegyei szabályrendelet rendel­
kezéseinek betartásával.

A költségvetés akként készítendő el, hogy a köz­
ség csak a szükséges cölöpöket adja, egyéb kiadások 
vállalkozót terhelik.

Gara, 1902. évi február bó 23 án.
Pencz Ad ám, Eberhardt István,

jegyző. biró.

131. szám. 
kig. 1902.

• Pályázat mérnöki munkálatra.
O Szivac község képviselőtestületének 7/közgy. 

1902 számú határozata folytán a község határában levő 
községi (közdűlő) közutak felmérése, kijelölése és azokról 
törzskönyv készítésére — és pedig az 1890. évi I. t. c., 
valamint a 610. közgy. ex 1897. száma vármegyei sza­
bályrendelet szoros betartása mellett — ezennel pá­
lyázat hirdettetik.

Ennélfogva felkéretnek az okleveles mérnök urak, 
hogy a kérdéses szakmunkára vonatkozó ajánlataikat 
folyó évi február hó 28-ik napjáig a községi 
elöljárósághoz benyújtani szíveskedjenek.

Megjegyeztetik, hogy a törzskönyvezendő utak 
hossza körülbelül 63 kilométer, szélességük pedig átla­
gos számítás szerint 15 kilométer. Az ajánlat vagylagosan 
teendő, vagyis részletes felszámításával az összes (fuvar, 
napszám, anyag, eljárási, hitelesítési stb.) költségeknek 
es a nélkül.

Kelt O-Szivacon, 1902. évi február hó lb-án.

Zsupánszky Lyubó,
jegyző. B—3

ffladzsarev lóvá,
biró.

lmok kerestetik.
Tovarisova község jegyzői iro- 

dójában egy, az adóügyi teendők­
ben jártas egyén 3 hónapi időtar­
tamra havi 60 korona fizetés mellett 
alkalmazást nyerhet. Ezen állást 
elnyerni óhajtók lorduljanak alul­
írott községi jegyzőhöz.

Nicolics Aurél,
3_8 jegyző.

Diks Lajos,
jegyző.

328. szám.

194. szám.

210. szám. 
kig. 1902.

Pályázat mérnöki munkálatra.

(elmében at utittoekönyvetnek «'kérnie.'ére
hirdet Ezen pályázat kiterjesztett az utcák es terek
szabályozási vonalainak Bács-Bodrogh varmegye tor-
Ä biM„8i6. ‘I9,' l26!, éOeVében
alatt alkotott építési szabályrendelet 1. § a értelmében 
elkészítendő műszaki munkálataira nezve is.

Felhivatnak mindazon okleveles mérnök urak kik 
a szóban lévő műszaki munkaiatok elkészítésére válla 
kozni óhajtanak, hogy ez iránti *Ján>aí*;kat 
eltiliáróságboz f. évi március ho l-ignyn^&k be. 

' Sztanisics, 1902. évi február ho 18-an.

2—2 Az elöljáróság.

kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
Vajszka községben egy havi utólagos részletekben 

felveendő évi 480 koronával javadalmazott községi 
gyalogreudóri állas üresedvén meg, felhivatnak mind­
azok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy sajatkezü-
leg irt kérvényeiket:

a) a magyar állampolgárságot,
b) a védkötelezettség teljesítését,
c) az életkort, erkölcsi magaviseletét igazoló ok-

mányokkal, e . ,,
d) a testi épséget és egészségi állapotot igazoló

orvosi bizonyítvány nyal és ,
e) az eddigi alkalmaztatást igazoló okmányokkal 

felszerelve f. évi március hó 2-áig bezárólag a 
vajszka bogyáni körjegyzőségnél nyújtsák be.

írás és olvasáson kívül a magyar nyelv mellett 
valamely szláv nyelv beszélése előnyt biztosit.

A kiszolgált katonai altisztek és a m. kir. csendőr­
ségnél szolgálatban állott egyének előnyben részesülnék. 

Vajszkán, 1902. évi február hó 15-én.
Hiel Lipót,

g_g körjegyző.

1902.

Árverési hirdetmény.
Közhírré tétetik, hogy alább elősorolt magy. kir. 

kincstári birtokoknak bérbeadása végett a knlai kincst. 
ispánságnál 1902. évi március hó 6-án d. e. 
10 órakor nyilvános árverés fog tartatni.

Bérelni szándékozók a kitűzött árverésre azzal 
hivatnak meg, hogy a kikiáltási árnak 10% bánatpénzzel 
magukat lássák el. Szóbeli árverés megkezdése előtt a 
megajánlott összegnek megfelelő 10% készpénzzel, vagy 
pedig elfogadható értékpapírokkal biztosított Írásos zárt
ajánlatok is elfogadtatnak. ...

Árverési és szerződési feltételek a kincstári ispán­
ságnál megtekinthetők.

Utóajánlatok figyelembe nem vétetnek, még az 
esetben sem, ha azok egy ujabbi árverés esetere kote- 
lezőleg fentartatnak is.

Haszonbérbe adatni fognak: .
1. Torzsai Pettani VIII. sz. 35t> hold 460 □ ol 

1901. október l-ől 1902. szeptember 30-ig 14ö00 korona
kÍkÍált2áVorrz8ai Pettani III. sz. 225 hold 1901. október 
1-tól 1902. szeptember 30-ig 9500 kor. kikiáltási árral.

Mindkettő ugartartás nélkül, a szántóföldek fele 
kukoricával, fele pedig zabbal vetendők be.

Kulán, 1902. évi február hó 21-én.

2—2 M. kir. kincstári ispánság.



1255. szám. 
kig. 1902.

Pályázati hirdetmény.
Szóota községben üresedésben levő s 800 korona 

évi készpénz fizetéssel javadalmazott községi irnoki 
állásra pályázatot nyitok és felhívom ezen állást elnyerni 
óhajtókat, miszerint ez iránti szabályszerűen felszerelt 
folyamodványukat folyo évi március hó 31-ig 
bezárólag hozzám nyújtsák be.

Apatin, 1902. évi február Ló 25 én.
Deák,

főszolgabíró.

287. szám. 
kig. 1902.

pályázati hirdetmény.
Kernyaja községben 700 koronával javadalmazott, 

— havi utólagos resztetekben felveendő — rendőrve­
zetői állás leköszönés folytán megüresedvén, felbivatnak 
mindazok, kik ezen állást elnyerni óhajtják, hogy saját- 
kezűleg irt kérvényüket a rendőri szervezési szabály- 
rendelet követelményeinek megfelelően felszerelve, alul­
írott elöljáróságnál folyó évi március hó 20-áig 
annál inkább benyújtani el ne mulaszszák, mivel később 
beérkező kérvények figyelembe vétetni nem fognak

Kernyaján, 1902 évi február bő 22-én.

Ladány Ervin, Walter Mihály,
jegyző. 2—2 biró.

Hirdetmény.
I-ső rendű szőlő tölgyfakaró 
2 méter hosszú, gömbölyű és hasí­
tott, tisztítva és hegyezve, nemkü­
lönben tölgyfa oszlopok min­
denféle hossz- és vastagságban a 

legolcsóbb árban kapható

Schvarz Testvérek

Z^á-CZ Oryröxgyr

Jolánföldi szőlő-oltvány telepe és kerté­
szetében, Kula (Bácsmegye), jutányos áron 
kapható szók vány minőségű, fajtiszta, Ru- 
pestris Monticola és Riparia Portalis alanyu gyöke­
res fásoltvány, sima zöldoltvány, Othello öntermő, 
amerikai vad szőlővessző és európai szőlővessző. 
Gyümölcsfák, alma- és körtevadoncok, utszéli fák és

mr MACIDRA ADRENT1ACA US
a legjobb és legellentállóbb élő kerítés, végre

Gleditsia élősövény.
Árjegyzéket kívánatra küld az

204. szám. 
kig. 1902. n

.Pályázati hirdetmény.
Lality községében leköszönés folytán üresedésbe 

jött gyalogrendőri állásra pályázat birdettetik.
Pályázati kérvények a községi elöljáróságnál 

március hó 7-éig benyújtandók.
Utólagosan felveendő havi fizetés 40 korona. 
Lalityon, 1902. évi február hó 21-én.

3_2 Az elülj ár óság.
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328. szám.
1902.

Árverési hirdetmény.

okleveles mérnök
mérnöki és műszaki vállalati irodája

Szegeden, Takaréktár-utca 4. sz. alatt.

Elvállalom és a legjutányosabb díjazás és a leg 
kedvezőbb fizetési feltételek mellett teljesítem:

Községi közutak és dülőutak fel­
mérését, kitüzesét és törzskönyvezését,
az u'akról szoló 1890 évi I t. c. es a ölO kgy. 1897. 
számú vármegyei szabályrendelet rendelkezéseinek meg 
felelően.

Belsőségek és külső határok mindenféle szabályo­
zási munkálatait és térképek készítését.

Legelőfelosztasok és határtagosi- 
tások keresztülvitelével kapcsolatos 
összes mérnöki munkákat.

Építkezésekről tervezeteket és költségvetéseket a 
legnagyobb gyorsasággal, pontossággal es részletességgel 
készítek.

Az általam teljesítendő mérnöki munkálatokért 
minden irányban teljes felelősséget vállalok; különben 
azoknak szakszerű, kifogástalanul pontos és lelkiisme­
retes végrehajtását már 22 évi sokoldalú mérnöki gya­
korlatom — melyből a többi között 9 évet a Bács- 
Bodrogh vármegyei m. kir. államepitészeti hivatalnál 
államszolgálatbau töltöttem ei — is biztosiíja.

Utkiiűzési, utlörzskönyvezesi, határrendezési és 
belsőség szabályozási munkálatokat Bács Bodrogh vár­
megyében már eddig is több községben, nevezetesen: 
Petrováeon, Pacséron, 0 Morovicán, Bajsán stb. készí­
tettem és ezidőszerint Bacs Földváron készítek.

Szives levél beli megkeresésekre Bacs Bodrogh vár­
megye területén bárhova — saját költségemén, minden 
igény támasztása nélkül — személyesen elutazom és a 
készíteni szándékolt mérnöki munkaiatokra vonatkozólag 
felvilágosításokkal és utbaigazitassal készséggé! szol­
gálok. 10—

v*vv,*a* (savanykás)
Törley József és Tsa

Bio-da/pee t.
Egyedüli raktár Zombor és környékére:

ifj. Heindlhofer Róbert
fűszer- és csemegekereskedésében

ZO ÓBORBAN. 25—19

Kertészet.
közönségVan szerencsém a nagyérdemű 

becses tudomására hozni, hogy

kertészetünket
férjem, Goeser Vida volt városi kertész halála 
után is, Goeser Antal vezetése alatt, ki több 
éven át a legelső németországi kertészetekben 
működött — tovább folytatom és minden meg­
bízást e szakban pontosan és megelégedésre fogom 
teljesíteni.

-3 Özv. Goeser Vidáné.

Alulirt bírósági végrehajtó az 1881. évi LX. t. c. 
102. §-a értelmében ezennel közhírré teszi, hogy a 
zombori tek. kir törvényszék 1902. évi 943. számú 
végzése következtében dr Bugarszky Koszta zombori 
lakos ügyvéd által képviselt Wollner Vilmos zombori 
lakos javára Rákits György zombori lakos ellen 219 
kor. 70 fii. és járulékai erejéig foganatosított kielégí­
tési végrehajtás utján lefoglalt és 697 kor. 50 fillérre 
becsült szövetek és bolti berendezésből álló ingóságok 
nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság 
V. 172/2. 1902. sz. végzése folytán 219 kor. 30 fii. 
tőkekövetelés, ennek 1901, november hó 1-ső napjától 
járó 6c/0 kamatai és eddig összesen 84 kor. 90 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig Zom- 
borban alperes üzletében leendő eszközlésére 1902. 
éri március hó 14-ik napjának délelőtti 9 órája ha­
táridőül kituzetik és ahhoz a venni szándékozók 
oly megjegyzéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingó­
ságok az 1881. évi LX. t. c. 107. és 108. §-a értel­
mében készpénzfizetés mellett a legtöbbet Ígérőnek 
becsáron alul is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1902 évi február hó 24 én
Cserveuka Lajos,

kit. bír. végrehajtó.

217. szám. 
1902.

Árvvrvsi hirdetmény.
Alulírott b'rósági végrehajtó az 1881. évi LX. 

t. c 1H2 §-a órtelmében ezennel kö/.hirré teszi, hogy 
a halasi tek. kir jirásbiróság 1899. évi Sp 333 számú 
végzése következtében dr. Nyirati János bajai lakos 
ügyvéd által képviselt PeiLr Janos és Knipf Mária 
Gyurity-pusztai lakos javára Englerth Jakab sztanisicsi 
lakos ellen 460 korona és járulékai erejéig foganato 
sitott kielégítési végiehajtás utján lefoglalt és 630 
koronára becsült sertések, szarvasmarha és üres bor 
dókból álló ingóságok nyilvános árverésen eladatnak.

Mely árverésnek a zombori tek. kir. járásbíróság 
V. 178/6. 1902. számú végzése folytán 460 korona 
tőkekövetelés, ennek 1899. évi julius hó 20 napjától 
járó 5% kamatai és eddig összesen 93 kor. 29 fillérben 
biróilag már megállapított költségek erejéig Szta 
nisiesnn alperes lakásán leendő eszközlésére 1902. évi 
március hó 12. napjának délelőtti 9 órája határidőül 
kituzetik és ahhoz a venni szándékozók oly megjegy­
zéssel hivatnak meg, hogy az érintett ingóságok az 
1881. évi LX. t. c. 107. és 108 § a értelmében kész­
pénzfizetés mellett a legtöbbet ígérőnek becsáron alul 
is el fognak adatni.

Kelt Zomborban, 1902. évi február hó 26 án
Cserveuka Lajos,

kir. bir. végrehajtó.

471. szám. 
tkvi 1902.

Árverési hirdetmény.
Bács-Bodrogh megye árvapénztára végrehajtat­

nak Jagodits Matáné szül .Andrits Mária b.-bukini lakos 
végrehajtást szenvedett elleni végrehajtási ügyében a 
kérelem következtében a végrehatási árverés 315 kor. 
38 fill tőkekövetelés, ennek 1891. évi julius hó 1 hő 
napjától járó 8°/0 kamatai, 25 kor. 30 fill, perbeli, 67 
kor. 14 fill, végrehajtási már megállapított és a még 
felmerülendő költségek kielégítése végett az 1881. LX. 
t. c. 144. § a alapján és a 146 §. értelmében a pa­
lánkat" kir. járásbíróság mint telekkönyvi hatóság terű 
létén lévő, a bukiui 293. számú tjkvbeu A. 1 2. sorsa, 
a. foglalt Jagodits Mata és neje sz Andrits Mária nevén 
álló 2~31/25/b hr. sz. 965 fj öl térnagyságu szántóra 
az 1881. évi LX. t. c. 156. § ának a) pontja alapján 
egészben 300 koronában és a bukini 293. sz tjkvből 
időközben a bukini 1955. sz. tjkvbe A. -j- 1. sorsz. alá 
átvezetett '/a ed részben Jagodits Matáné szül. Andrits 
Márta és */2 ed részben Jagodits József, kiskorú Jago­
dits Erzsébet és kiskorú Jagodits György nevén álló 
(754—756.) hr. sz 296. ö. i. sz. hnz és 560 □ öl 
térnagyságu beltelekre az lh81. évi LX. t. c. 156. 
§-ának d) pontja alapján ugyancsak egészben 774 ko­
ronában ezennel megállapított kikiáltási árban, — ez 
utóbbi ingatlanra azonban az annak Jagodits József, 
kiskorú Jagodits Erzsébet és György jutalékára özv. 
Jagodits szül. Andrits Mária javára bekebelezett élet­
fogytiglani haszonélvezeti jognak fentartásával, de a 
mennyiben ez utóbbi ingatlan olyan árban adatnéü el, 
hogy ebből a fentebb felszámított követelés teljes ki­
elégítést nem nyerne, az erre vonatkozó árverés ha­
tálytalanná válik és az ingatlan a haszonélvezeti jog 
feutartása nélkül a kitű/ött határnapon újabban el­
árverezted k, — ezennel elrendeltetik.

Ezen árverés megtartására határidőül 1902. éti 
március hó 8-ik napjának délelőtti 10 órája Bukin köz­
ségházához kituzetik.

Árverési feltételek :
1. Ezen árverésen a fentkörülirt ingatlanok a 

kikiáltási áron alul io eladatni fognak.
2. Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 

becsárának 10°/0 át vagyis 30 és 77 kor. 40 fillért 
készpénzben vagy az 1881. LX. t. c. 42. §-ában jelzett ár 
folyammal számított és az 1881. november 1 én 3333 sz. a. 
kelt igazságügyminiszteri rendelet 8 §-ában kijelölt óva­
dékképes értékpapírban a kiküldött kezéhez letenni, 
avagy az 1881 LX. t. c. 170. §-a értelmében a bánat­
pénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított 
szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt Palánkán, 1902. évi január hó 31-én.
A kir járásbíróság mint telekkönyvi hatóság.

Tilling-er,
kir. járásbiró.

férte Károly iHusztrá
Keleti ég alatt. 

EGYIPTOMBAN.
25 iv, 62 kép.

Keleti ég alatt. 
PALESZTINÁBAN.

33 iv, 40 kép.

KONSTANTINÁPOLY.
21 iv, 65 kép.

Ára egyenként, egész vászonkötésben, stili­
zált címlappal 6 korona. Mind a három munka 
szerzőnél — Zomborban — egyszerre megrendelve,
15 korona.

224. sz.
tkvi 1902

Árverési hirdetmény.
A zombori kir. törvényszék mint telekkönyvi 

hatóság közhírré teszi, hogy Járos Gusztáv végrehaj­
tatnak Kaiser Auguszt és neje \ égrehajtást szenvedők 
elleni 532 kor 26 fii tőkekövetelés és járulékai iránti 
végrehajtási ügyében a zombori kir. törvényszék és 
járásbíróság területén lévő s Kernyaján fekvő, a ker- 
nyajai 1241 sz. tjkvben Gander Péterné szül. Jauch 
Marianna és Kaiser Auguszt és neje szül. Kaiser Ka­
talin tulajdonául bejegyzett s A. I. 2 sorszám alatt 
foglalt (975—977/a) hr. sz 399 □ öles egész szérűs- 
kertre és azon épült 657., 658. és 659 ö. i. sz. há­
zakra 828 koronában ezennel megállapított kikiáltási 
árban az árverést elrendelte és hogy a fennebb meg­
jelölt ingatlan az 1902. évi április hó 21-ik tiapjan 
délelőtt 9 órakor Kernyaja községházánál megtartandó 
nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron 
alul is eladatni fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan 
beesáráuak 10°/0 át készpénzben, vagy az 1881-ik 
évi LX-ik törvénycikk 42-ik §-ábau jelzett árfo­
lyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 
3333. szám alatt kelt igazságügyminiszteri rendelet 
8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapírban a 
kiküldött kezéhez letenni, avagy az 1881. LX. t. c. 
170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál 
előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismer­
vényt átszolgáltatni.

Kelt Zomborban, 1902. évi január hó 11-én.
A zombori kir. tvszék mint telekkönyvi hatóság.

Radány Péter,
kir. trvszéki biró.
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